

Izhaja vsaki dan
 Izdaja se vsaki dan ob 5. uri, ob ponedeljku ob 9. uri zjutraj.
 Posrednice številke se prodajajo po 3 novč (6 stotink) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici, Koperu, St. Petru, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Postojni, Dornbergu, Solkanu itd.
 Cene oglasov se računajo po vrstah (široke 73 mm, visoke 24 mm): za trgovinske in obrtne oglasne po 20 stot.; za uslužbenke, zahvalne, poslanice, oglasne denarnih zavodov po 10 stot.; za oglasne v tekstu lista do 5 vrst K 20, vsaka nadaljnja vrsta K 2. Mali oglašji po 3 st. beseda, najmanj pa po 10 stot. — Oglase sprejema inšerlatni oddelek uprave „Edinosti“. — Flačuje se izključno le upravi „Edinosti“.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Naročnina znaša
 za vsa leta 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K. — Na naročbe brez doposlane naročnine se uprava ne ozira. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nefrankovana pisma se ne sprejemajo in rokopolji se ne vračajo. Naročnino, oglasne in reklamacije je pošiljati na upravo lista.
UREDNIŠTVO: ul. Giorgio Galatti 18. (Narodni dom). Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu, ulica Giorgio Galatti št. 18.
 Poštno-branilnični račun št. 841.652.
 TELEFON št. 1167.

Mesečna priloga: „SLOVENSKI TEHNIK“.

Pismo iz Rusije.

Dolgo že nimate glasu od mene in dolgo že nimam jaz glasu od vas... Morda ker niso mogli Italijani pojediti Hrvatov na Reki, pojedli so — vas Slovence v Trstu! Ne daj Bog take radosti našim „kadetom“, posnemalec italijanske „kulturnosti“!

Ali pa ste morda čitali v kaki kulturni reichskorespondenci, da me je zadela pravična roka Nemeside v viharju črnototnega razgroma — nedolžnih Židov! A to je velika pomota. Jaz sem miren sin Kaluge, kjer živimo in spimo z oprtimi vrati. Vsaka stvar je tu sigurna življenja. Še če me tista živahca po noči nadleguje in sem jo zalotil na tem prestopku, je ne ubijam, temveč spuščam jo skozi okno na cesto: pojdi, mila stvar, živi in raduj se življenja in svobode! Samo ne nadleguj me.

Za tako dobrohotnost mi privoščajo mir tudi „črnototenci“ in razni banditje. Živ sem torej, da si poluslep in gluhi, ker vzdihujem se svojim alterego, nerazločnim Rostislavom Borisiščem, po — „Edinosti“, iz katere bi mogel izvedeti o usodi vaše — volilne reforme. Mnogo, premnogo je še drugega, kar nas mika izvedeti. Je trenutkov, ko me nekaj sila, da bi proklel tisto usodo, ki me je vrgla tako daleč od slovenskih gor, nepozabne Pivke in vipavske — kapljice. Tedaj mi moj alterego maši usta z dlanjo: Molči! Molči! Saj še ni odbila zadnja ura, napoči dan, ko...!

Jaz utihujem, Rostislav Borošič pa hiti trditi, da ste vi po pomoti postavili križ na moj naslov, češ: mrtvem ni potreba časopisa! A da sem mrtev, sklepate iz tega, ker vam že 7 mesecev nič ne sporočam iz Kaluge.

Ali — o čem poročati? O banditskem razsajanju, ropanju in klanju? To vam je itak znano iz kake „Presse“ ali kakega „Blatta“ in sličnih stvar, ki toli radi poročajo o vsej nesreči naše skupne Rusije. Ali v naši Kalugi ni dogodkov. Tu je vse mirno, tiho; vsi spimo mirno. Le okolu poludne, ko čitamo dolgo vrsto brzobjav o bombah, ropih in umorih, si manemo oči v nekakem polotrpnjenju in polustrahu: pridejo-li tudi k nam eksproprijatorji s krikom: „Ruki vverh!“

Ne, ne — ni res! Tudi v Kalugi smo doživeli v teku 7 mesecev 4 dogodke, ki so za nekaj dni razvezali pokojne jezike.

Dva meščana sta se preveč nasrkala zelene pijače. Idoča pozno v noč iz krčme domov, sta se na ulici sprla, pretepla in po-božala z noži, tako, da so enega deli pod ključ, drugega pa so čez tri dni — pokopali.

To je za Kalugo redka drama. Takih dram se dogaja pri vas v Trstu nekoliko več. —

Drugi dogodek je bil podoben komediji.

PODLISTEK.

Omizje starih fantov.

(Drago Komac.)

„Oj starina ti zarujavela, odkod si prikravljala? Preskakala si vse luže in jarke življenja, še na kolenih se ti pozna, kako si se plazila po blatu. No in vrhu temena se ti prijazno sveti, že milijonkrat opevani zaljubljeni mesec. In tu pa tam še vstrepeta kakšni las, kakor suhi lističi na vejici, o pozni jeseni.“

In ti starina hočeš biti še mlada?! Vzdihuješ po ljubeči devi, sedaj — ko bi moral že prijeti rožni venec v grešne roke, in moliti skesano za odpustanje svojih, naglavnih grehov.“

Tako nevsamljeno je govoril mojemu prijatelju tovariš v tolažbo, ko mu je potožil svoje „neznosno“ gorje.

„No, pod nosom vlažni mladič nisem več,

Trojica fantalinov je pred mestom z revolverji v rokah ustavila voz blagajnika železnocestne uprave s krikom: „Ruki vverh!“ Na to so vzeli z voza usnato torbo, v kateri je bilo — 2 funta klobas, 3 hlebi belega kruha po 5 kopejki in 20 jabolk. S tem plenom so naglo ubežali ter se skrili v bližnji šumi. Blagajnik pa je hitro drdral v mesto z — drugo usnato torbo, v kateri je bilo pet tisoč rubljev denarja.

Tretji dogodek. V marcu sem vam bil sporočil, da je v Kalugi mnogo anarhistov, ki pa menijo, da njim ne treba konstitucije — zato tudi ne treba voliti poslancev. Te dni pa so se premislili. Zbrali so se — 600 mož — v mestni dumi. Izbrali so si predsednika, 2 podpredsednika, tajnika in blagajnika, in sklenili so, da se udeležijo prihodnjih volitev Napredek!

„Oktobristi“ se tudi gibljejo; „kadetje“ ne spe. Po pravici smemo torej reči: vedremo!

Četrti dogodek! Ta je oparil kadete. Glavni kadet, o katerem sem vam pisal v marcu, je vsled nenadne vesti pal pod mizo.

Vprašanje je važno: kaj bo s „Kadeti“? Udarec je padel po glavi kneza Urusova in z njim vred je porazil vse kaluško „kadetstvo“.

Knez Urusov je bil gubernator v Tveri. Od tam ga je bil ministerski predsednik Witte vzel k sebi »tovarišem ministra vnotranjih del«. V marcu, ko so nastopale volitve je knez zapustil Petrograd in prihitel je v svoje pomestje v Kaluški guberniji ter na volitvah izpodrinil grofa Tolstega. V »dumi« je izustil eno celo »polubesedo« (kratek govor), v kateri je izpovedal, kake »tajne« dopise je prejemale ministerstvo Goremkin od gubernatorjev.

Kadetje so mu ploskali za to, da je obelodanil »tajne« gubernatorske in ministerske dopise, in proglasili so ga »sijateljnim kadetom«. Monarhisti so pa menili, da služba kneza je bila »sijateljno« — špijonstvo. Bodi fo, bodi drugo: knez Urusov je že sanjal o ministerskem stolu v »kadetskem ministerstvu«.

Ali, kakor strela iz jasnega je porazila naše »kadete« vest da je naš »sijateljni« kadet spal pod zakon po št. 129 skupno z Muromcevim in vsemi »kadeti«, ki so izdali vaborški »manifest«, ki je prepovedal plačevanje državnih davkov in služenje v vojakih. Naši kaluški dogodki so torej za vas dovolj malovažni. Ali mi, to je: nas 50 tisoč Kalužanov, živimo mirno, v strahu božjem. Mi smo narod, neinteresanten za naše burne čase.

In »duma«, ki je 2 meseca »sudila in redila« v veleplem Tavriceskem dvorcu? O da, naša prva дума je bila interesantna, prenila in prelepa. O njej bi narisal zanimivo sliko — satirik. A meni Bog ni dal satirične žile in zato sem — molčal.

Nekako v marcu sem vam bil pisal: »Če zmaga blok oktobristov in trgovcev, bomo imeli duma z učeno dušo in plutokracičnim srcem. Tedaj je bilo sploh tako mnenje; nu, zmagali so »kadetje« v zvezi s komunisti.

to je res! In, da moji lasje postajajo svetli, to je pač naobratno mojega umrlega očeta lasem, ki so postali šele po tridesetem letu — temni. Res je, da imam teme nekoliko golo, a kriva ni temu starost, pač pa delo in ubivanje za vsakdanji kruhek!

Srce, srce pa mi je še vedno mlado, in ljubilo bi zvesto in udano, kakor je ljubilo nekdanj — nekdanj — pred leti.

In da sem sedaj občutil v sebi zopet mlade dni — o ti Irma lepa, zlata Irma! Zakaj si prišla ravnotakrat po beli cesti, ko sem jaz potoval po njej, sem iz daljine prihajajoč?!

Kje si ukradla svoj krasni pogled — globok, kakor je globoko sinje morje? — Molče — smehljaje upiraš svoje modre, zale oči va-me; te oči mi razjedajo dušo in ranijo srce. Toda — le vpiraj pogled name — rad pretrpim vse bolečine — vse gorje! Samo ljubi me, ljubi me — čeravno — prav malo!

Gospoda moja, tako mi je govoril in se tolažil pred leti oni, ki smo ga položili da-

Poslednje tri tedne pred volitvami, ko so kadetje videli, da jim voda seza že do grla, so povspešno razširili svoj program s slepilnimi iluzijami ter so uzurpirali naslov »zveza svobodnega naroda«. V resnici pa je ta zveza narodnega terrora. Iluzije, zvijače in javno nasilje so nam vstvarili duma — židovsko-kozmopolitično. Premislite samo moskovsko in petrograjsko prikazen. Na 1.195.000 kristijanskih in 5000 židovskih prebivalcev je bilo v Moskvi izvoljenih: 3 ruski kadetje, to je: kozmopolitje in 1 Žid. v Petrogradu na 1.390.000 kristijanov in 3000 Židov: 4 Kadetje in 1 Žid! V mnogih gubernskih mestih je bil še večji škandal. (Kaj je kranjsko Kočevje nasproti temu?)

Ko sem čital stenografične govore nihilistov: Aladjina, Žilkina; vsesvetnih norcev Ščepkina, Rodičeva, Petrunoviča; Židov Vinanera, Jakobsona; Žida separja Herzensteina — sem se spominjal »kekega prizora iz mladih let. Kakor gimnazijalec sem stanoval v Ljubljani v »Žnidarskih ulicah«, nasproti pa je stanoval neki čevljar. Ko sem, na potu v gimnazijo, stopal iz veže, ali pa se vračal domov, me je često pozdravljaj čevljarjev učenc: »Zmrzli študent, zabavljaš?! Škric — zabavljaš?!«

Jaz pa sem le molče hodil mimo njega. To pa je ravno jezilo poredneža, da se nisem menil za njegovo nagajivost. Zato je tudi zamahnil z umazanim čevljem proti meni, ponovivši: »Škric — ali zabavljaš?!« V tem pa je skočil iz veže njegov gospodar ter ga krepko stresel za lase in ga zapodil v vežo.

Taka je bila po svoji porednosti naša prva дума! Kaj še — ne taka! Ne, bila je neizmerno bolj neotesana, nego oni ljubljanski čevljarski pobalin.

Ako izvzamemo »oktobrista« grofa Hajdena in plemiča Stuhoviča, nismo čuli iz dume niti enega govora, ki bi bil pričal o kaki državniški modrosti, previdnosti in umu zrelega moža. Med umnimi, mirnimi in previdnimi govori državnikov se je razlegal po dvorcu šum, krik, žvižganje. Kedar so si ministri prizadevali, da bi bili mirni, hladnokrvni in uljudni, tembolj neotesano je дума besnela in divjala s krikom: »Ven, ven, dajte mesta dostojnim! Odstopite!«

Ko so državniki odgovarjali na često brezvestna ali neumna vprašanja dume, jih ti »zastopniki naroda« niso hoteli poslušati, ali pa so jih prekričavali: »Rabeljni! Ubijalci! Pogromščiki! Ven!«

Dva meseca sta minola ob samem psovnanju ministrov, ob ščurvanju naroda, ob zahtevanju amnestije za ubijalce, roparje, v radosti na iztrebljevanju prisegi zvestih državnih slug in na požiganju plemenitaških skednjev in pohištvev.

Slednjic je bila mera polna: ni preostajalo drugega, nego — razpuščenje metežne dume.

Nu, kako pa dalje? Kako dalje? Bodočnost je skrita našim očem. Reči je možno

nes v hladni grob. — Naša družba »starih fantov« je izgubila s tem zopet zvestega, udanega tovariša.

Dovolite mi, da proslavim njegov spomin s to le kupico rujnega vinca: »Spite mirno, izvoljeni v mrzlih grobovih«. — — — In zazvenele so v krogu čaše, kakor mrtvaški zvonovi.

„Tovariši, drug za drugim jemljemo slovo. Od onih, ki so ustanovili naše „obmizje starih fantov“ sem ostal edini še jaz. Šestorica nas je bilo pred davnimi leti oni večer, ko smo sedeli prvič tu — stari fantje.“

Eden za drugim je izginil. Tu je eden padel v sveti zakon, tam je zopet drugi legel v grob — kakor časten mož — dani besedi — star fant. Drugi ste prišli in tako obstaja še vedno, naše slavno obmizje, ki je zaničujejo ljubeznive soproge in skrbne mamiče.

Večkrat se norčuje svet z nami starimi fanti, ki smo ostali na — cedilu. Toda bratje — koliko prevar, koliko neizbrisnih britkih skušenj preživel je vsakteri od nas, predno

le, da narod se drami — sicer počasi, ali drami se! Radost vragov Rusije in Slovanstva sploh je nekako prerana in neprevidna.

M. Bole.

Mala loterija.

Ako se vmišljamo malo globokeje v naše sedanje družabne razmere, vedno dospavamo k tužnim, malo nadejnim zaključkom. V politiki padamo; narodogospodarski rastemo le po polževo. Treba je luči, mnogo luči, ki bi prodrla do najspodnejših družabnih vrst! V širših vrstah, v krajih oddaljenejših od virov kulture, buji še grozna nezavednost; ali včasih tudi pod svetilnikom — v mestu samem — nahajam črno temo. Ta zatemnelost nam škoduje več, nego naša gmotna gospodarska slabost.

Bister človek, strokovno izobražen, pa bil tudi siromak, se ne izgublja nikoli, ali kaj je vredna lastnina človeku, ki je obmejen?! Preklinjamo našo gospodarsko mizerijo, ali na drugi strani ne vidimo, da naša neumnost izmetava milijone.

Kričečo sliko v tej stvari nam predstavlja naša loterija. V l. 1905. utopili smo v Predlitaviji v vrtimec loterije 31.014.874 kron! 31 milijonov! Od te svote je imela lanske leto država čistih 11.165.066 K po odbitku vseh dobitkov in vseh režijnih stroškov. Že iz teh mrtvih števil samih zamogli bi spoznati, kakšna izsesalka naroda je ta vladna institucija; ali poblizno seznanje, mislim, ne bo škodilo.

Loterija je bila pri nas uvedena za Marije Terezije l. 1751. Njen izvor je Italija in sicer genovanska republika. Pokazalo se je, da služi državi kakor dobra molzna krava, in zato je bila negovana, tako da je danes dosegla patrijarhalno starost 155 let in ni nađe, da bi v dohledni dobi izginila.

Kako to, da loterija prinaša državi tako ogromen dobiček? Daja prav malo nade na dobiček; na drugi strani — če je kdo zadel — izplačujejo se dobitki nepravilno, neprimeroma mali. Država ima torej korist od tega, ki je zaigral in od tega, ki je dobil! Nekoliko računov nam stvar objasni. Izračunajmo si, koliko nade na dobiček nam nudi loterija pri ekstratu (da izide 1 stavljena številka), pri ambu (2 številki), ternu (3 številke), kvaternu (4 števe.), kvinternu (5 števe.) Iz 90 števil loterije potezajo vsako soboto 5 števil, torej pri enkratnem vlečenju je možno 5 ekstratov. Ker pa je iz 90 števil možno izžrebati 18 raznih skupin po 5 števil, je torej nade na dobiček podobna razmerju 5 : 90 = 1/18. Ekstrato zamore torej zadeti šele vsaki osemnajsti igralec! Ponokod zloženejši je račun pri ambu. Od izvlečenih 5 števil (na primer 1, 2, 3, 4, 5) se da kombinovati 10 različnih amb 1, 2 — 1, 3 — 1, 4 — 1, 5 — 2, 3 — 2, 4 — 2, 5 — 3, 4 — 3, 5 — 4, 5. Skusimo torej: spojimo vsako številko z vsako višjo številko, ali po vzorcu kombinacije: C_n^k = V_n^k : P^k. Ali v loterijskem

se je odločil za večno — devištvu, za starega fanta.

Da spodobno proslavimo smrt našega milega sodruga, dovolite mi, da izpregovorim nekoliko o njegovem zamrlem življenju:

Rodila ga je pred več nego pol stoletja — žena, ki jej je pravil pozneje mati. Ko je bil še mal, kričal je kakor vsi človeški otroci. Živel je v najnežnejši mladosti od mleku in mlečnatih jedilih. Z leti je dorasel v raspasajenega, z vsemi „žaubami“ namazanega paglavca. No in pozneje postal je lep — krepak mladenič — z mogočnimi brkami pod nosom.

Služba, ki si jo je izvolil, priglasila ga je nekoč v neki trg v naši Sloveniji. In kakor Vam je vsem znano, je naš ljubi Bog, posejal po tem zgrbančanem svetu, dosti lepih deklet. Tudi v onem trgu imel je župan mlado lepo hčerko.

Naš umrli tovariš je imel razven drugih čednosti, tudi nekaj smisla za lepoto, čeravno ni bil ne kipar ne slikar, kar mu je bilo za vse življenje revežu v škodo. In ta

bobno se da iz teh 90 števk (po tem vzorcu $(\frac{20}{2}) = \frac{V_{30}^2}{P_2} = \frac{30 \cdot 29}{2} = 4005$) sestavi 4005 (1, 2 — 1, 3 — 1, 5 — 1, 6 . . .). Nada dobitka, da bo namreč iz teh 4005 amb izvlečeno zagotovljenih 10 amb, je prav mala in da se zopet izrazi razmerjem: $10 : 4005 = \frac{1}{400,5}$; zamore torej zadeti ambo šele vsaki 400, igravec!

Pri ternu je neugodno razmerje igralca k loteriji še mnogo gorje. Z izvlečenih 5 števk se da sestaviti po prejšnjem vzorcu $(\frac{5}{3}) = \frac{V_5^3}{P^3} = \frac{5 \cdot 4 \cdot 3}{1 \cdot 2 \cdot 1} = 60$ tern (1, 2, 3—1, 2, 4 . . .), z 90 števk pa 117.480 tern. Je torej možnost dobitka = $10 : 117.480 = \frac{1}{11.748}$; pri ternu zamore torej dobiti šele vsaki 11.748, igravec!

Pri kvaternu je možnost dobitka 5 : 2.555.190 $\frac{1}{511.038}$, pri kvinternu 1 : 43.949.268. Kvaterno zamore torej dobiti en igravec iz 511.038 igralcev in kvinternu jeden iz 43.949.268 igralcev. V teh številkah je razvidno to lopovsko razmerje loterije k igralcu.

Na temelju teh nepobitnih matematičnih dokazov se trdno opirajo naslednja dejstva: za igralca, ki je dobil ekstrato, je moralo zaigrati 17 igralcev, za onega, ki je dobil ambo 399 igralcev, za terno 11.748 igralcev, za kvaterno 511.038 igralcev; z drugimi besedami: od 511.038 igralcev komaj jeden zadene kvaterno in 511.037 je moralo poprej izgubiti, preden je jeden zadel kvaterno!! Iz tega je vidno, da je ne more biti hazardnejše igre nad loterijo.

Ako bi šlo po pravici, morala bi loterija igralcu, ki je zadel ekstrato, izplačati 18 kratno svoto, ki je bila stavljena, pri ambu 400 kratno, pri ternu 11.748 kratno svoto od stavljene. Ali ne postopa se tako. Pri ekstratu se izplačuje mesto 18 kratne svote samo 14 kratno, pri ambu mesto 400 kratno samo 240 kratno, pri ternu mesto 11.748 kratno samo 4800 kratno svota — in tako čim dalje tim manje. Izplačuje se torej pri ekstratu za 22% manje, pri ambu 40% pri ternu 59% manje, nego bi se izplačati moralo. Mimo tega odtrgavajo se še ogromne svote za davek.

Kdor bi mislil, da takozvanim „držanjem“ ene številke mora dobiti, jako bi se varal. Na primer bi stavil kdo stalno na dve številki. Na temelju prejšnjih dokazov se dobi ambo šele pri 400 kratni stavnji. Ako bi hotel vse to, kar je zaigral, dobiti nazaj, moral bi stavno vedno podvojiti. Stavil bi najprvo 10 stot., moral bi potem postopoma staviti 20, 40, 80 . . . in pri 30 stavnji (vzorec: $A_n = A \cdot Q^n$) bi že moral imeti na razpolago preko 100 milijonov kron! Iz tega je razvidno, da tega, kar je enkrat stavljeno, ni možno dobiti nazaj; izjeme so samo srečni slučaj. To so fakta, na katerih tudi najvernejši prijatelji loterije ne morejo ničesar predrugačiti. Ta matematična dejstva dokazuje tudi vsakdanje življenje. Vrlo malo je teh, ki so slučajno v loteriji več dobili nego so postavili; ali na tisoče je teh, ki so v loteriji utopili vse svoje imetje, ki imajo tej hazardni igri zahvaliti uničenje svoje eksistence! Na prvi pogled jih niti ne vidimo, ali tradicija v oddaljenih vaseh in v podstrešjih velikomestnih hiš bi nam pripovedovala grozne stvari. Na razvaline uničenih eksistenc strastnih igralcev stavlja loterija svoje dohodke. To je ravno ta najčrnejša lastnost naše male loterije, da prazni le šepce neimernih razredov, da se živi

drugi talent, ga je premočil, da se je zaljubil v brhko županovo hčerko.

Toda kaj zaljubil! Današnji pokvarjeni svet bi mu pač rekel — zatelebal si se!

Vem, da se bojite in da že trepetate, da vam bodem pripovedal, kako sta se ljubila, kolikokrat in kako sta se poljubovala. Umejem vas — preveč bi slinili cedili vsi z menoj vred.

Glavno je, da vam povem: ljubila sta se kakor golobček in golobica, seveda s častno izjemo, da nista valila mladičev. Pa vendar gnezdice sta si že spletala! Pa — — — !

Nekega zimskega večera pripeljal se je v oni trg, nov mlad sodni pristav. In to je za mal trg, izlasti za nežni spol, še več nego novica, posebno ako novodošli še ni uklenjen v jarm svetega Lukeža. Marsikatera s hčerkami obdarjena mamica upa, da bo morda katera njenih hčerk — deležna tega novega blagoslova. Hm, boljši je le boljši — rekel je vrag, ko je maslo na špehu cvrl.

Mladi gospod pristav, bil je čeden in zabaven dečko, ter je vsak večer posedal pri županovih.

Kakor pa zajec in zelne glave ne gredo vkup, tako tudi nista spadala županova

od žuljev nečrevnejših po duhu in telesu. To gotovo ni moralno: dražiti strast nižjega ljudstva, zaslepljati je, da iz njega zamore sesati težko pridelani groš in nagradati svoj dobiček. Za dobo, v kateri država upravlja loterijo, tvorile so stavnje $2\frac{1}{2}$ milijarde kron čisti dobiček 1 milijarde (1000 milijonov).

Mislím, da je s temi številkami zadostno objašnjeno, kako hazardna in krivična igra je loterija. Kakor že na početku rečeno: glavna hiba je tu nezavednost ljudstva, nepoznanje igralnega razmerja! Najskrajnji čas je, da bi bil ta nestvor zakonom odstranjen, da prestane upropaščati te, ki plačujejo ta „davek iz gluposti“ in da se odstrani tudi črna pega z njih, ki sicer poznajo to institucijo kakor nemoralno, a se niso še pobrinili, da bi bila odstranjena!

Fr. K.—vec.

Iz Hrvatske.

Zagreb, 19. oktobra 1906.

(Nova stranka. — Frank in Danica. — Zadoščenje, zastava na vseučilišču. — Naprednjaki in instalacija rektorja vseučilišča. — Kršnjavi in vseučilišna zastava.)

Nijedna pojava zadnjih dob ni izzvala v našem novinstvu toliko različnih mnenj in uprav čudnega vedenja, kakor vest o osnovanju nove stranke, ki bi sestajala — kakor sem javil že zadnjikrat — iz „divjakov“ in madjaronov, a bi se imela posebno zavzemati za gospodarske reforme. Tedaj sem označil na kratko, kaj bi se moglo skrivati za to stranko in v čem prav za prav vidim nje cilj. Tudi danes še — ko je še skaljena vsaka jasnost o tej stranki — ne da se mi verovati v kaj drugega. Mnogi pišejo in vsi pravijo, da so informirani, ali vsakdo ugiblje drugače. Jedni pravi, da gre le za organizacijo gospodarjev, ki bi delovali v smislu agrarcev — ali ne kakor stranka; da novo stranko snujeta baron Rauch in grof Kulmer; tretji vedo, da so kolovodje sami madjaroni, ki sestavijo potem tudi svoj lastni program. Ta program pa da se bitveno pridruži reški resoluciji, to je, postavi da se na temelju leta 1848 — ali ravno radi tega da bo zahtevala sklenitev nove pogodbe (ker s tem stopa ona leta 1868 iz kreposti), ki bo vsebovala več dobrega za Hrvate.

Bilo sedaj kakor hoče — ali se je de facto mislilo in delovalo za osnutje take stranke, ali ne — ideja je sprožena in začenja delovati. Javno življenje bo imelo vedno na razpolaganje ljudi, ki nasedejo in bodo pomagali, da se na kateri-koli način provzroči kaos.

Nadejam se, da ne bo nič manje zanimalo spoštovane čitatelje, ako iznesem par črtic izven „politike“, ki pa vendar znatno zasezajo v javno življenje.

Leta 1895 — povodom kraljevega obiska v Zagrebu — sežgala je tedanja vseučilišna mladina madjarsko zastavo, a ob tej priliki je bila zaplenjena njihova vseučilišna zastava. Leta 1903 pa je povodom nekih demonstracij policija vdrila na avtonomna tla vseučilišča. Za tem so se pogosto obdržavale skupščine; protestiralo se je proti jedemu in drugemu žaljenju, pošiljale vloge na vlado, da jim povrne zastavo in dade zadoščenje za udretje policije, ali — vse zastonj. Dijaštvo se je na to lotilo bojkota ob instalacijah rektorja in že tri leta se ta slavnost ni mogla vršiti. To leto se je vzlic temu hotelo izvesti instalacijo. Vseučilišna mladina je izdala poziv na protestno skupščino, ali v tem se je prikazal na tabli v vseučilišču dopis vlade, v katerem ista obžaljuje postopanje policije in pravi, da bo krivce kaznovala; zastave pa ne more najti, ampak pričakuje od dijaštva predlog za nabavo nove zastave. Mladina je — nekoliko zadovoljena po tem dopisu vlade — odnehala od bojkota.

hčerka in mladi sodni pristav — preveč skupaj.

Toda naš umrli prijatelj, poštena blaga duša, ni spoznal nevarnosti, ni videl zajca, ki je hodil obirat njegov zelnik. Bil je presrečen in pripravljal se je vestno za sveti zakon.

Slep je bil, gluhi je bil — opazil ni nič! — Slednjič vendar. Bil je lep večer, ko je prišel nekoč k županovim. Njegove neveste ni bilo v hiši, zato je šel ven na vrt, kjer se je večkrat rada šetala.

Z veselo dušo in še srečnejšim srcem je stopal po mračnih stezicah. Kar je zaslišal šepet. Poslušal je pazno in spoznal glas nje — svoje zaročenke:

„Ne, ne, jaz ga ne ljubim! Usiljuje se mi, a ne morem se ga odkrižati. Samo tebe ljubim, edin tebe.“ In prav „pianissimo staccato“ zadonel je poljubček tja skozi tiho, sanjavo noč.

Naš prijatelj je ostrmel, spoznal je, komu je posvetil svojo prvo ljubezen, svoje uzore.

Stopil je v utico, kjer sta sedela ona dva in trepetajočim glasom je govoril njej — svoji ljubici:

„Zaničujem tvojo ljubezen — hinavščino in tebe! Od moje strani si svobodna!“

Mej tem se napoveduje bojkot druge vrste, ki ga pripravljajo naprednjaki. Navada je namreč, da se vsako tretje leto voli za rektorja vseučilišča profesor teologije. To leto je bil izvoljen dr. Bnton Bauer, profesor teologije. Napredno dijaštvo pa je izdalo danes proglaš, v katerem tolmači, da teologija ne spada med sodobno znanost, da se teološka fakulteta nahaja v tmíni ter da ne poučava na svetlem resnice in prave znanosti. Pozivlja zato vse somišljenike, da protestujejo se svojo nenavzočnostjo na instalaciji.

Masa vseučilišna nam pripravlja še novih zanimivosti. „Pokret“ prinaša namreč danes trditev, da se zaplenjena zastava nahaja pri Ivi Kršnjavemu, — pri njem, ki je bil v onih časih kakor oddelni predstojnik desna roka Khenova, a kije danes člen „najradikalnejše opozicije“ in — desna roka (koprol) Jozue Franka, a frankovci imajo novo ilustracijo te njihove akvizicije.

Nu, Ivo je le posnel izgled svojega generala Jozua, katerega se je dne posrečilo krasno ilustrirati. Svojedobno je bil v mestnem zastopstvu zagrebškem vsprejet predlog, da se tovarni za kemične proizvode „Danica“ dovoli gradnja v neposredni bližini mesta, a vrhu tega se je odobrila tudi subvencija 150.000 kron. Za to stvar so glasovali vsi frankovci (16 njih) in madjaroni; a opravičevalo se je, da se s tem podpira hrvaška industrija. Vsakomur pa je znano, da tvornice te vrste razširjajo daleč na okolo pravi smrad in da so radi tega povsodi postavljene daleč izven mesta. Zato je bilo mnogim uganjka, kako se je mogla dovoliti ta gradnja blizu mesta in dovoliti vrhu tega še toliko subvencijo, dočim ima mesto toliko nujnejših potreb. Še večja uganjka je bila, da so vsi frankovci do zadnjega glasovali za ta predlog. Pred par dnevi je prišla stvar na pravo luč. „Hrvatska“ je prinesla od „sodbenege stola“ legaliziran prepis iz trgovinskega registra (sestavljen v nemškem jeziku), v katerem so zabeleženi kakor delničarji: Schwarz, Weiss, Landauer, Landau, Moritz Peter, Peter Herzog, Szücs z Dunaja ali iz Pešte — a iz Hrvatske je jeden sam jedini delničar, ki je — dr. Josef Frank s 1000 delnic, oziroma 200.000 kron! Vsakemu mislečemu je jasno sedaj, kako je moglo mesto dovoliti gradnjo in zakaj je ta zatrjana „domača industrija“ subvencionirana s 150.000 kronami!! Jasno je sedaj tudi vedenje frankovskih zastopnikov; jasna nam je tudi „domača industrija“ z Weissom, Schwarzom, Moritzom, Petrom Herzogom itd. Frank se seveda mota na vse možne načine, ali to pot tako nespretno, da ni mogel uveriti nikogar (razun svojih telčev) o svoji nedolžnosti. Dobro je vsakako, da vemo tudi to o našem „največem žvečem Hrvatu“:

Ako vam še omenim, da so se včeraj in danes obdržavale konferencije hrvaško-srbske koalicije v očigled odhoda njihovih delegatov v skupni sabor v Budimpešto, kjer bodo sodelovali na nekih zakonskih razpravah, potem sem vam nudil vse, kar je za sedaj aktualnega in markantnega in cenjeni čitatelji naj blagohotno vsprejmejo, ko se zopet ogasim.

Boj za dvetretjinsko večino!

Podčrtujemo besedo za, ker o kakern resnem boju proti tej drzni zahtevi Nemcev mora biti le malo več govora. Mladočeski govorniki rožljajo sicer precej glasno in jezno proti zahtevanemu uzakonjenju nemške suverenosti in slovanske inferiornosti v tej državi. In ekselencija Pacák je nasproti dru. Tavčarju zatrjal v odseku za volilno reformo izjavo dra. Kramara, da neres, da bi bila češka ministra dr. Fort in dr. Pacák ob svojem vstopu v ministerstvo Beckovo privolila v to zahtevo Nemcev. Ali nam se ne vidi glavno vprašanje, da-li sta gospoda ministra

Odšel je — in kako se je tolažil? No tako, kakor se je že marsikateri tolažil:

Pil je, pil in pil; dokler ni pogasil požarja v dnu svoje duše.

Lepa vrsta let je že za tem. Ljubil ni nobenega dekleta več. Toda naenkrat, mu je vendar stopilo na peto srca bitje, ona Irma, o kateri sem vam pravil pri vvodu. A ostalo je le pri pogledih, pri onih globokih pogledih, kakor je morje globoko, kakor jih je sam imenoval.

Zadovoljil se je z dosti obetajočimi pogledi. A nekega dne zbesneli so valovi globekega morja, kajti lepa Irma — postala je gospa — drugega.

Konečno se je umirilo globoko ranjeno srce, in danes smo ga peljali tja ven na pokopališče — z belimi konji.

Prijatelj! Zdaj si tam, kjer ni prevar ljubezni — kjer ni razločka med starimi in mladimi fanti — kjer ni obrekujočih starih samic.

Za tvojo zadnjo pot naj zažvenketajo kupice — tvojih zvestih pobratimov — starih fantov“.

In vnovič — so zažvenkljale kupice — v krogu žalujočega obmizja. —

za svojo osebo privolila v rečeno zahtevo Nemcev; — saj se je zatrjalo, da sta vstopila na svojo roko, ne da bi s tem vezala v čem svojo stranko. Če so bila ona zatrjila resnična in iskrena, imajo češki poslanci tudi sedaj svobodno roko. Kardinalno vprašanje je torej, kaj store Mladočehi, ako bo dvetretjinska večina vsprejeta proti njihovim glasom?! V tem pogledu je v nas vsaka dobra vera malone popolnoma omajana! — A da bo dvetretjinska večina vsprejeta v odseku, na tem je težko več dvomiti izlasti sedaj, ko nam je naša „Slovanska zveza“ se svojim zadnjim sklepom naravnost zaklicala: Lasciate ogni speranza. Govor te naše delegacije je uprav grozen v svoji iskrenosti: večina „Zveze“ je proti vsakemu koraku v odseku Korošcem v prilog, ako ne sloni na kompromisu; a ker bi bilo jednostavno blazno misliti, da bi Nemci sedaj, ko so drzno prodri do cilja svojih nad, privolili v kak kompromis glede Koroške, — je račun jasen: nacionalno in politično ubojstvo koroških Slovencev ostane. „Zveza“ objublja sicer „resno akcijo“ v plenumu zbornice. Mi verujemo besedi gospodarjev, da namerujejo in resno. Ali 95% verjetnosti govori za to, da bo v zbornici tudi najresnejša akcija imela efekt — udarce po vodi. Po vsem tem ni dvomiti, da naša „Zveza“ odda po svojih zastopnikih v odseku svoje glasove eventualno tudi — za dvetretjinsko večino! — Osramočeni smo. To priznavamo odkrito; kajti sedaj je jasno, kako da smo bili popolnoma desorientirani in kako se nam niti sanjalo ni, do kam bi mogla posegniti takozvana — slovenska očičijelna politika. Tako se nam godi, kakor — zaslužimo.

Iz Ogrske.

Zakon o Rakoczyju.

Ministerski predsednik dr. Wekerle je imel v petkovi seji ogrskega državnega zbora kratek govor ter je potem predložil zakonski načrt o Rakoczyju. Wekerle je prosil, da se o načrtu razpravlja nujno, da bo zakon cesarja potrjen, preden dospojo na Ogrsko Rakoczyjevi telesni ostanki. Rakoczy je umrl v Carigradu kjer je živel v prognanstvu kakor revolucionar. Poslanci so stoji posluzali ta govor, a neodvisna stranka ga je pozdravila viharnim odobravanjem. Zakon sam ima samo pet členov. V prvem se določa način glede prenosa Rakoczyjevih ostankov in pokopa v domovini. V drugem se odpravlja zakon iz leta 175, s katerim je bil Rakoczy proglašen izdajico. V tretjem se odobrava svota 55.900 K za stroške slovesnega pogreba ter za spomenik. Člen četrti določa oziroma na zaplenjeno premoženje Rakoczyjevo, da ta zakon ne more imeti nikakih privatopravnih posledic. Zadnji člen govori o izvržitvi zakona.

Kriza v Srbiji.

V srbskih parlamentarnih krogih menijo, da sedanji ministerski predsednik Pašić odstopi, ker je mladoradikalna stranka proti njegovi carinski politiki. S tem odstopom je baje v zvezi prihod poslanik dra. Vučić z Dunaja Stojana Simića iz Carigrada v Beligrad.

Dogodki na Ruskem.

Reforme v Rusiji.

Petrograjska brzojavna agencija javlja: Carski ukaz odreja, da se vsem podanikom ruskim brez razlike narodnosti [izvzemši samo ptuja plemena v Sibiriji] nemudoma pripoznajo jednake pravice do državnih služeb. Carski ukaz preklicuje potepa predpis, določujoči, da kmetje vstopivši v više šole in v državne službe, morajo prenehati biti pripadniki svoje občine. Kmetom ja na svobodo v izbiranju svojega bivališča. Dohivali bodo potne liste za nedoločen čas. Slednjič odreja ukaz, da se z dnem 1. januarja 1907 [novega štila] razveljavijo določila o osebnem davku, o amortizaciji rodbinskih posestev in o drugih vprašanjih specialnih zakonov za kmete.

Revizija ruskih zakonov.

Ministerski svet se je v svoji zadaji seji dne 18. t. m. izrekel za to, da se ob sedanjih reviziji ruskih zakonov določi, da naj se vse ruske državljane brez razlike stanu pripuščta v državne službe. Nadalje je sklenil ministerski svet znatno razširiti civilne pravice starovercev.

Ogromna oklopnjača za Rusijo.

Iz Petrograda poročajo, da je izredni kredit 18 mil. rubljev, ki ga je minister vojne mornarice dobil od carja, namenjen za gradnjo ogromne oklopnjače, ki bo po svoji velikosti presejala največje angleško vojno ladjo.

Sv. Sinod proti bivšim členom dume.

Sv. Sinod je pravkar izdal odrebo, da izgube svečeniško dostojanstvo oziroma bodo za kazen premeščeni pravoslavni svečeniki, ki so bili člani državne dume ter so osebno ali naknadno podpirali vaborški manifest.

Admiral Roždestvenski rešen obtožbe.

Iz Petrograda poročajo, da je sodišče izdalo razsodbo glede Roždestvenskega in drugih toženih častnikov. Roždestvenski je oproščen, dva pomorska kapitana sta kasirana, druga dva častnika pa dostavljena od službe.

Vojaški dostojanstveniki za mesta generalnih guvernerjev in guvernerjev.

Car je določil, da se ima v bodoče na izpraznjena mesta generalnih guvernerjev postavljati le sposobne vojaške dostojanstvenike.

Drobne politične vesti.

Učiteljska deputacija iz Bosne je odpotovala te dni na Dunaj, da predloži skupnemu finančnemu ministru Burianu in eventualno tudi cesarju svoje zahteve glede zboljšanja učiteljskih plač.

Goluchowski odstopi. Kakor javljajo z Dunaja, je splošna sodba, da gotovo odstopi minister vnanjih stvari grof Goluchowski. Imenovan bo baje dvornim majordomusom.

Domače vesti.

Še nekoliko pripomb na adresu celjske „Domovine“. Prejeli smo: Da bo celjski list še bolj videl, kako deplacirane so bile njegove opazke radi postopanja s socialisti na velikem shodu tržaškem, dovolite mi, gospod urednik, nekoliko prostora, da osvežim tu nekoliko dejstev iz našega tržaškega političnega življenja. Ne pišem pa tega, da bi komu kaj očital, da bi koga sodil ali obsojal; meni je le do tega, da konstatiram par dejstev, ki naj pokažejo, da naše „meščanske stranke“ v Trstu ne zaslužujejo nič več „Domovinega“ moralizovanja, nego — drugi.

Celjski list se zgraža, da so na velikem shodu v Trstu socialiste pretepali in ven metali. Vi ste to trditve za primerno utesnili v meje resnice. Nu, pa denimo tudi, da bi bilo tako; denimo, da je res, kar je pisala „Domovina“ o pretepanju socializmov. Vendar ne bi bilo toliko zameriti našim narodnim delavcem, ako bi skakali véasih preko ojníc, ker stoji dejstvo, da so imeli zelo vabljivih izgledov, ki jih jim je dajala — socialna demokracija. Našim narodnim delavcem je ostalo živo v spominu, kako so n. pr. tržaški voditelji slovenske socialne demokracije nastopali ob svojih prvih pojavih. Njokov nastopanje je bilo skrajno agresivno, krvavo žaljivo in zasmehovalno ne le za tukajšnje slovensko narodno stranko, ampak tudi za narodno idejo samo — to jedino rešiteljico naše narodne individualnosti! V živem spominu je še vsem nam, kako cinično so socialno-demokracijski govorniki govorili pred leti o vsakem prizadevanju našem za ohranitev narodne ekzistence! s svojim sarkazmom in cinizmom niso priznali niti našim kulturnim institucijam. Svojega nasprotovanja naši zahtevi po eni ljudski šoli v Trstu niso mogli seveda očitno kazati, ker bi to preočitno nasprotovalo, njih lastnemu programu in njih vodilnim principom. Da pokrijejo to nasprotovanje, so to principijelno šolsko vprašanje vsikdar potiskali na politično polje, da so se mogli tej naši kulturni zahtevi protiviti iz političnih razlogov. Govorili so: Mi nismo proti slovenski šoli! Mi smo marveč pripravljene pomagati vam, ki nasprotujete nam, ker smo na stališču, da raje nobene šole, nego — klerikalno!

Zastoj so bili vsi protirazlogi logike in zdravega razuma: da prihodnja slovenska šola, (če pridemo do nje) bo taka in nič drugačna, nego jo zahteva državni šolski zakon; in da tedaj, ko se ta zakon eventualno spremeni v smislu zahtev socialne demokracije, ne bo izvzeta iz reforme tudi naša slovenska šola! Nič ni pomagal argument zdravega razuma: da najprej moramo izvojevati šolo in potem še le pride čas za pravdo, kakova bodi ta šola?!

Socialni demokratje so bili gluhi za vse te argumente in so pritrjevali svojim govornikom takim krikom in žvižganjem, da je med narodno maso kipel najhujše ogorčenje, da je prihajalo do najviharnejših prizorov in da bi bilo čisto prišlo tudi do srditih dejanjskih spopadov, ako ne bi bili naši voditelji nastopali z vso energijo in vso avtoriteto v varstvo zborovalne svobode. Izlasti pa je razgrevalo naše mase dejstvo, da so socialni demokratje na naše shode privajali tudi sodruge italijanske narodnosti, ki niso umeli niti besedice tega, kar se je razpravljalo! (Kakor na klasičen izgled opozarjamo na tisti nepozabni velikanski shod na vrtu šole pri sv. Jakobu radi našega šolskega vprašanja). V kakov namen so jih privajali? Razumnemu človeku ni treba praviti tega.

Nu, ponavljam, kar sem rekel gori: ne pišem tega, da bi socialnim demokratom kaj očital, (domišljali so si pač, da jim taka taktika donese največ uspehov) marveč moram konstatirati z zadovoljstvom — kar je storila že tudi „Edinost“ — da so se v tem pogledu tudi na strani socialne demokracije v obče običaji ublažili, ker so se tudi pojmi že precej zbitrili. Ne pišem torej na adresu slov. socialne demokracije, ampak na adresu gospodov v uredništvu „Domovine“, da bodo vedeli, da so oni naši narodni delavci, ki so na zadnjem našem velikem shodu nekoliko zahrupeli, imeli — „šolo“, izgledov, uzorov.

In jih imajo tudi danes še na — italijanski socialni demokraciji. Kdo se ne spominja tistega velikega shoda, ki ga je sklicala italijanska nacionalna stranka v gledališče „Rossetti“, ko so na galeriji zbrani socialni demokratje uprizorjali najhujšepneje demonstracije in so slednjič z galerije doli metali v parter najrazličnejše predmete, neiz-

vzemši kosov — stolic! Če gg. v uredništvu „Domovine“ ne vedo tega, bodi jim tu povedano, da dogodek je bil tako hud, da si od tedaj nacionalna italijanska stranka iz strahu pred socialisti sploh ne upa več sklicevati javnih shodov in se tudi danes še omeja na shode, sklicane na podlagi § 2.

To sem hotel konstatirati tudi jaz, da zavrnem gospode v uredništvu „Domovine“, ki bi hoteli vzbujati mnenje kakor, da so se le pristaši slovenske „meščanske stranke“ v Trstu začetniki nasilstev in netolerantni sovražniki govorniške svobode!

Zoper občinske volitve v Trstu je vložil dr. Depangher pritožbo na upravno sodišče. Dne 31. t. m. se bo v tej stvari vršila na Dunaju razprava.

Čast takemu narodnemu učitelju! Slovenjebistriško učiteljsko društvo je imelo dne 11. t. m. svoje zborovanje. Na tem zborovanju je predaval — kakor posnemamo iz „Domovine“ — tovariš Vršič o „Narodni pesmi v narodni šoli“. Njegova izvajanja so kulminirala v tem, naj bi učiteljstvo v naših šolah vadilo zgolj narodne pesmi, ki mu jih nudijo v obilici Žirovnikove zbirke in Kosijevi šopki šolskih pesmi. Osobito narodne limne „Lepa naša domovina“, „Hej Slovani“, „Slovensko dekle“, „Kje dom je moj?“ itd., ki se pevajo po vsem Slovenskem ob raznih prilikah, bi moral znati vsaki iz šole stopivši učenec.

Elektrarna ob Hublju na Vipavskem. Lastniki vodne sile Hublja pri Ajdovščini hočejo izkoristiti doslej zanemarjeno gonilno silo za elektrarno, ki bi dajala električni tok za razsvetljava in obrtno uporabo po vsej vipavski dolini in v — Gorici. Električni tok bi bil tako močan, da bi zadostal vsem potrebam. Tudi električna železnica po vipavski dolini se na ta način najlepše izvede. Električno železnico prično baje graditi že prihodnje leto in zvežejo Ajdovščino s Postojno in Vipavo s Kobdiljem. Inženir g. Moser iz Basela v Švici biva sedaj v Gorici, da zagotovi uporabo električne sile, ki bo na razpolago. Kakor hitro se oglasi dovolj strank, ki vsprejmejo električni tok, se ustanovi družba, ki da izvršiti vse potrebne načrte. Potrebni kapital je zagotovljen.

Nov odvetnik. Včeraj je bil s sedežem na Voloskem upisan v imenik tržaške odvetniške zbornice g. dr. Jurij Červar.

Nižje gimnazijo v Kočevju razširijo v višjo gimnazijo.

Vžitino v Novem mestu je za leto 1907. vzel v najem poseben konsorcij, ki plača za to 53.000 K.

Trsatko romarsko cerkev hočejo prezidati. Delo so oddali graškemu arhitektu Nemcu Pascherju.

Revija „Katoliški obzornik“, ki je izhajala doslej po štirikrat na leto, bo počeni z novim letom izhajala pod imenom „Čas“ desetkrat na leto.

Potrjen deželnozborski sklep. Cesar je potrdil sklep deželnega zbora štajerskega, temeljem katerega se ima razdeliti občina Mozirje v dve občini: Mozirje in okolica Mozirje.

Z nožem se je zabodel v trebuh in na mestu umrl na polju blizu Prestranka neki tujec. Baje je bil eden onih Židov, ki usiljujejo kmetom o semenjskih dneh po gostilnah svojo slabo robo. Denarja ni imel pri sebi prav nobenega.

Izseljevanje v Ameriko. Iz postojnskega okraja se izseljuje vedno več ljudi. Ob torkih, ko se izdajajo potni listi, je okrajno glavarstvo v Postojni kar oblegano od izseljencev. Dne 16. t. m. je okrajno glavarstvo izdalo 86 potnih listov in 39 legitimacijskih listov.

Umrla je včeraj v jutro ob 5. uri ona Jakobina Kuret, ki jo je v sredo večer nje mož 15 krat zabol z nožem.

Štrajk krojačev končan. Krojači delodajalci in njih štrajkujoči delavci so se včeraj predpoludne pogodili. Gospodarji so znižali dnevnik od 10 na 9 ur ter povišali plačo ženskam za 5%, a moškim, ki delajo na račun, za 10%.

Nesreča na parniku. Včeraj predpoludne ob 11. uri se je pripetila na parniku „Ultonia“, ki je vsidan ob II. pomolu v svobodni luki, velika nesreča. Na tem parniku je bil za sobarja 23-letni Milan Vukelič. Ob 11. uri je ta nesrečnež pal v spodnje prostore parnika ter se jako hudo poškodoval. Prepeljan je bil z vozom zdravniške postaje v mestno bolnišnico, kjer so zdravniki konstatovali, da so se mu vnele možgani. Ranjen je na obrazu in najbrže tudi v notranjem životu.

Koledar in vreme. Danes: Uršula, devica in mučenica, Stojslav; Prijea. — Jutri: Kordula, devica; Zorislav; Stamenca. — Temperatura včeraj: ob 2. uri popoldne + 19.5° Celsius. Vreme včeraj: lepo.

(Dalje na 6. strani)

DOBIVA SE V VSEH LEKARNAH.

V ponedeljek, dne 17. septembra se je odprlo manifakturno trgovino z tu- in inozemskim možkim blagom.
Se najtopleje priporoča
JOSIP SPEHAR
Trst, ulica S. CATERINA št. 9 (bivši trg Gadola)

Civilna in vojaška krojačnica
Bogata zaloga tu- in inozemskega blaga in vseh predmetov spadajočih v krojaško brt.
Odklikovan dne 5. aprila 1906
na XXVII. mednarodni razstavi v Parizu s častno diplomom, častnim križcem in zlato kolajno.
Naročbe se izvršujejo točno in se dostavljajo na dom
Z odičnim spoštovanjem
AVGUST ŠTULAR
Trst — ulica Caserma št. 4 — Trst
Delavnica se nahaja v isti ulici št. 6, I. nadst.

Kava v poštih omotih od 5 klg. prosto poštarine in zavoja odpošilja se po poštne povzetju po vsej Avstro-Ogrski monarhiji. Jamči se za blago prve vrste. Blago, ki ne dopada, se vzame nazaj in se povrne denar. Kava Santos Campinas za 5 klg K 12.50; kava Santos Regular 5 klg K 23.—; Perla izbrana K 14; Menado Liberia K 14.50; San Domingo K 24.50; kava Imperial K 15.—; Portorico Peraldi I. K 16.50; Mocca Arabia K 10.—; Cuba K 16.50; spečena I. K 15.—
Giovanni Siega & Pietro Digiacom
TRST, ulica della Sorgente št. 3

Maison-Robes-Modes K. RUPP.
obleke (kostimi) angleške in francoske
narejene po najnovijih dunajskih in pariških listih in vzorcih kakor tudi
obleke za ples in poroke itd.
se izdelujejo po meri. Zmerne cene.
ul. Vincenzo Bellini 13, II. nad.

Velesenjena gospa!
Hočete biti elegantna? Poskusite naročiti obleko v moji novi delavnici v ulici della Barriera vecchia št. 19, I. nadst. in videla boste, da dobi Vaša oseba povsem drugo obliko. Gojenka sem prvih tržaških salonov, bila sem tudi 2 leti voditeljica tvrdke Saks & Reich (dunajska podružnica), od katere imam spričevala. Nadejam se, da to zadostuje, da mi zaupate, dočim si štejem na drugi strani v čast, ako postanete moja odjemalka. Nadejate se, da bom počaščena z Vašimi cenjenimi naročili, se v naprej zahvaljujem ter beležim
udana
Luigia Kalpic.

M. U. Dr. Ant. Záhorský
se je povrnil in prevzel svoj ambulatorij
ulica To e Bianca št. 8
Ordinuje od 9-11 predp., 2-4 ure pop.
Telefon št. 1384.

IVAN SUBAN posređovalnica in zastopstvo
ul. Vincenzo Bellini 13
z zalogo kuhanega in svežega masla za prekupčevalce in rodbine.
Posređovalnica za vino „Istarske vinarske zadruga u Puli“
za krčmarje in gostilničarje po primernih cenah.
Zaloga sira in drugih domačih jestvin. Cene nizke.

Alla città di Trieste
IVAN ŠIMIČ
prodaja po najnižjih cenah
blago zadnje novosti 1906-1907
obleke, suknje, vršnike, jopiče, nepremočljive lodene obleke za dečke, posebne srajce, hlače za delavce
lastni izdelek.
Alla città di Trieste
vis-à-vis gledališča „Armonia“ — TORRENTE št. 10

TOVARNA POHIŠTVA IGNAC KRON
TRST, ULICA CASSA DI RISPARMIO 5.
KATALOGI BREZPLAČNO.

revmatizmu in protinu
Najuspešnejše sredstvo proti
je **TEKOČINA GODINA** prirejena v Trstu **Rafaella Godina**, lekarna „Milla Madonna della Salute“ pri od lekarnarjev: **sv. Jakobu** in **Josipa Godina**, lekarna „Milla Igea“, Farneto 4.
Steklenica stane K 1.40. Iz Trsta se ne odročila manje od 4 steklenic proti pošt. povzetju ali proti anticipatni pošiljati zneska 7 K franko poštne in zavoja.

Odhajanje in prihajanje vlakov Državne železnice

Veljaven od 1. oktobra 1906 naprej

Odhod iz Trsta (Campo Marzio)
Trst—Rovinj—Pula (Dunaj)
5:30 0 Herpelje—Rovinj—Pula.
7:20 0 Herpelje—Divača—Dunaj.
8:50 0 Herpelje—Rovinj—Pula.
4.— 0 Herpelje—Rovinj—Pula (Divača—Dunaj).
7:40 B Herpelje—Divača—Dunaj.
(Kanfana—Rovinj: 6:50, 9:20, 3, 8:15)

Ob nedeljah in praznikih: 2:26 Boršt—Draga—Herpelje—Divača.

Trst—Buje—Poreč.
6:10 0 Koper—Buje—Poreč in medpostaje.
3:10 0 Koper—Buje—Poreč in medpostaje.
6:15 0 Koper in medpostaje (le do Buj)
Trst—Gorica—Jesenice—Celovec—Beljak—Monakovo.
6.— 0 do Gorice in medpostaje (Prvačina—Ajdoščina: 9:57)
7:25 B Gorica (Prvačina—Ajdoščina 9:57) Jesenice—Beljak—Celovec—Praga.
9.— 0 Opčine—Gorica (in medpostaje) Jesenice—Beljak—Monakovo.
12:50 0 Opčine—Gorica (in medpostaje) (Prvačina—Ajdoščina: 3:27) Jesenice—Celovec.
3:45 B Opčine (vlak se vstavi samo za vstop) Gorica (in medpostaje) Jesenice—Beljak—Celovec—Praga.
4:45 0 do Gorice in medpostaje.
7:45 0 Opčine—Gorica (Prvačina—Ajdoščina: 9:47) Jesenice—Beljak—Monakovo.

Ob nedeljah in praznikih: 1:40 0 do Gorice (Prvačina—Ajdoščina: 4:20)

ODHOD iz Gorice v Ajdoščino: 9:15, 2:15, 9:05.

Prihod v Trst.

Pula—Rovinj—(Dunaj)
7:45 0 z Dunaja—Divača—Herpelj in medpostaj.
9:46 0 iz Pule—Rovinja—Herpelj in medpostaj.
11:05 0 z Dunaja—Divača—Herpelj in medpostaj.
6:20 0 iz Pule—Rovinja (Divača—Dunaja) Herpelj in medpostaj.
10:25 B iz Pule, Rovinja (Divača—Dunaja) Herpelj.

Ob nedeljah in praznikih: 9:25 iz Herpelj in Divača.

Poreč—Buje—Trst.

9:20 0 iz Buj, Kopra in medpostaj.
12:55 0 iz Poreča, Buj, Kopra in medpostaj.
9:05 0 iz Poreča, Buj, Kopra in medpostaj.
Monakovo—Praga—Celovec—Jesenice—Gorica—Trst
5.— 0 iz Monakova, Celovca, Jesenic, Gorice, Opčin itd.
7:15 0 iz Gorice in medpostaj.
12.— 0 iz Prage, Dunaja, Celovca, Gorice.
2:05 0 iz Celovca, Trbiža (Ajdoščine) Gorice, Opčin.
6:25 0 iz Monakova, Beljaka, Jesenic, Gorice, Opčin.
8:25 B iz Prage, Celovca, Beljaka, (Ajdoščine) Gorice.
11:00 0 iz Celovca, Trbiža, Gorice, Opčin.

Ob nedeljah in praznikih: 9:40 0 iz Gorice (zveza z Ajdoščino) in medpostajami.

Južne železnice.

Odhod iz Trsta (Piazza della Stazione)
V Italijo preko Čerwinjana in Benetk.

5:50 B preko Čerwinjana v Benetke, Rim, Milan, Videm, Pontebo, Cedad in B do Kormina (Cormons) preko Nabrežine.
11:50 0 preko Čerwinjana v Benetke—Milan (se zvezo na Videm in Cedad).
5:30 B preko Čerwinjana v Benetke, Milan, Rim (se zvezo na Videm).
V Italijo preko Kormina in Vidma.
8:25 B preko Nabrežine v Kormin, Videm, Milan, Rim.
8:55 0 v Kormin (se zvezo na Čerwinjan in Ajdoščino) Videm, Benetke.
4:25 0 v Kormin (se zvezo v Ajdoščino) Videm—Milan itd.
Do Gorice—Kormina—Čerwinjana.
6:25 0 do Gorice, preko Nabrežine (se zvezo v Ajdoščino)
1:00 0 do Kormina preko Bivia.
9:05 B do Kormina (se zvezo na Čerwinjan).

Trst—Ljubljana—Dunaj (Reka—Zagreb—Budimpešta) Ostende.

7:55 B v Ljubljano, Dunaj, Reko Zagreb, Budimpešto.
9:55 0 v Ljubljano, Dunaj, Zagreb, Budimpešto.
6:00 0 v Ljubljano, Dunaj, Reko.
6:30 B v Ljubljano, Dunaj, Ostende, Reko.
8:30 B v Ljubljano, Dunaj, Zagreb, Budimpešto.
11:30 0 v Ljubljano, Dunaj, Zagreb, Budimpešto.

Ob nedeljah in praznikih: 2:45 0 preko Bivia do Kormina in medpostaje. 4:00 0 Miramar, Grinjan, sv. Križ Nabrežina.

Prihod v Trst.

Iz Italije preko Čerwinjana in Kormina.
8:40 0 iz Kormina in Čerwinjana preko Bivia.
9.— B iz Kormina preko Nabrežine.
10:38 B iz Kormina (zveza z Ajdoščino) in iz Čerwinjana.
11:28 0 iz Kormina preko Nabrežine.
4:15 0 iz Kormina (zveza z Ajdoščino) in iz Čerwinjana.
7:15 0 iz Čerwinjana.
7:45 B iz Kormina (zveza z Ajdošč.) preko Nabrežine.
8:25 B iz Kormina (zveza z Ajdošč.) preko Nabrežine.
10:45 0 iz Kormina in B iz Čerwinjana.

Ob nedeljah in praznikih: 11:42 0 iz Kormina in medpostaj preko Bivia.

Z Dunaja (Ostende in Londona) Ljubljane, Zagreba Budimpešte in Reke.

6:30 B z Dunaja, Ljubljane, Ostende in Londona.
7:20 0 z Dunaja, Ljubljane, Zagreba in Budimpešte.
9.— B z Dunaja, Ljubljane, Zagreba, Budimpešto in Reke.
10:25 0 z Dunaja, Ljubljane in Reke.
5:30 0 z Dunaja, Ljubljane, Zagreba, Budimpešte.
8:35 B z Dunaja, Ljubljane, Zagreba, Bpšt in Reke.

Ob nedeljah in praznikih: 10:35 0 iz Nabrežine, sv. Križa, Grinjana in iz Miramara.

Opazke: Debele in podrtane številke značijo popoludne. 0 = Osební vlak in B = Brzovlak.

Oglase, poslana, osmrtnice, zahvale, male oglase in v obče kakoršno koli vrsto oglasov sprejema Inzeratni oddelček v ulici Giorgio Galatti št. 18 (Narodni dom) polnadstropje, levo. Urad je odprt od 9. zjutraj do 12. in od 3. do 8. pop. Po noči se sprejema v „Tiskarni Edinost“.

Velika zaloga koles (bicikljev)
Germania in Nazionale
koles na bencin (motociklet) RÖSSLER & JAUERNIG
pri kolesih in motocikletih potrebnih pritisklin
mehanična delavnica — kolesarska šola
GIUSEPPE EGGER
TRST — Piazza della Caserma št. 3

Velika izdelovalnica
nogovic na stroj
naročila in poprave se takoj vsprejemajo
Jamči se za največo
hitrost in točnost
Za naročbe se je oglašiti izdelovalnici nogovic gospe
Fanny Jakob — Ivessich
ulica Rapicio št. 4, IV. nadstr.

Ermano Cattelani
Trst, ulica Acquedotto št. 10 Trst
Inštalacija za vodo in plin.
Velika zaloga držal za svetiljke, tulipanov, aparatov in vseh drugih predmetov za žarno luč.
Zaloga mrežic prve kakovosti.
Izvršuje o priliki 24. avgusta povodom premeščanj stanovanja ali trgovine prenos svetiljk.
Izposojuje svetiljke po tovarniški ceni.
Naročbe se izvršujejo točno.

Alojz Jasbitz
stavbeni mizar
Trst, ulica della Rotonda št. 4
IZDELOVALNICA
umetninskega pohištva (mebjev)
fino delanega in navadnega.
Sprejema naročila po uzoreh.
Cene zmerne.

Posojila
od 500 do 50.000 kron zamore dobiti vsaka oseba pod ugodnimi pogoji, toliko kar se tiče glede povrnitve glavnice, nizke obresti, kolikor glede jamstva, ne da bi bilo treba kaj naprej plačati. Daje se posojila na hipoteke na poslopja in zemljišča v mestu in okolici, zajamčena je največa tajnost. — Za nadaljna pojasnila se je obrniti na
GIOVANNI SPANGHERO
zapriseženi cenilec
od 11. predpol. do 1. ure pop. trg S. Giacomo 2, I. n. (Corso)
in od 5. do 8. ure popol. v pisarni ulica Carlo Ghega št. 3.

Žrebanje nepreklicno 10. novembra.

Dunajska policijska loterija
ena srečka stane 1 krono. — I. dobitnik
kron 30.000 kron
ter drugi dobitnik 5000 kron in III. dobitnik 1000 kron se po najvišem dovoljenju Nj. e in kr. apost. Veličanstva in na zahtevo dobitelja po odbitih 10% in zakonitega davka izplača v gotovini. Srečke so na prodaj v vseh menjalnicah, loterijskih nabiralnicah in tobanih trafikah. C. k. policijska loterijska pisarna se nahaja na Dunju I. Schottenring II (v poslojju e. k. polic. ravnateljstva).

DOMENICO RAVALICO ulica Nicolò Macchiavelli št. 32. Telefon 1729
NOVA ZALOGA VINA
Jstrska vina, furlansko belo in črno vino, dpolo in kraški teran.
Vino v steklenicah od enega litra 72 stot., v steklenicah od pol litra 36 stot. skupno z steklenico. — Kraški teran v steklenicah K 1.04, od pol litra 52 stot. skupno z steklenico. **Fina vina v buteljkah različnih vrst.**
Za krčmarje in gostilničarje posebne cene.

Podpisani naznanja slavnemu občinstvu v mestu in na deželi, da je njegovo prejšnjo na Korzu št. 2 obstoječo trgovino
z delikatesami in prekomorskim blagom
preložil
v ulico Cavana št. 13
(nasproti škofjski palači)
Ker je nova trgovina povečana ter vedno svežim ter najboljšim raznovrstnim blagom opremljena, nadejam se mnogobrojnega obiska udani
Anton Jurlan.

ZALOGA POHIŠTVA TOVARN
MIZARSKÉ ZADRUGE
v GORICI-SOLKAN
TRST VIA DEI RETTORI (ROSARIO)
PALAČA MARENZI
PODRUŽNICE: SPLJET, REKA
TELEFON N° 1631

Pridite vsi v
restavracijo „Balkan“
pokušat
izvrstnega novega
prosekarja

Fran Kociančič, Trst
Via Campanile št. 11 (P. Ponterosso)

Naznanjam vsem slovenskim družinam in kuharicam, da sem prevzel
Veliko trgovino jestvin
z mešanim blagom
blago prve vrste po jako nizki ceni. Pošiljam blago tudi od 5 kg naprej na deželo po povzetju ter se priporočam za mnogobrojni obisk.

Delavnica godbenih instrumentov
Emilio Uber
je odprla svojo podružnico v Trstu
v ulica Cavana št. 3

Ima na prodaj po nizkih cenah: mandoline, kitare harmonik z 1 in 2 vrstami tipk. — Strune za kitaro od 3 do 6 nvc., piskala, klarinete, kornete Gosli za solo po 2 kroni.
Popravilja, izmenjuje in daje v najem.

Nad 40-leten vseh
PASTIGLIE PRENDINI
od ogolunjeno sladke škorpje
znajditelj in izdajatelj P. PRENDINI v Tratu
Počasčene z kolajnam in diplomo
Zdravniško priporočane pri grlobolu, kašlju hripavosti, kataru.
Podeljujejo pevcem in govornikom čist glas.
Zaloga v lekarni PRENDINI in v vseh boljših lekarnah v Trstu in Evrope.
Paziti je na nepoštena ponarejanja
ZAHTEVAJTE VEDNO „PASTIGLIE PRENDINI“.

Posredovalna
za
kupanje in prodajanje hiš
V. EISELT
Ulica Torre Bianca št. 16, I. nadst.
od 10.—12. predp. in od 4.—7. pop.
Freskrbuje kupanja, prodajanja in vknjžbe. — Privole se prve vknjžbe tudi za okolico in zunaj.

Nova prodajalnica od
G. Kehiayan
TRST, Corso št. 23.
Velika izbira ur
verzič, prstanov, priveskov, uhanov z domanti in brez istih itd. Predmeti so znameniti z najmanjšimi cenami.
Najpopolnejše jamstvo za vsako prodano ali popravljeno uro.
Kupuje in menjava.

Hočete se prepričati?
obišcite velika skladišča
Marije vdove Salarini
Ponte della Fabra 2 ul. Poste Nuove 5 (vogal Torrente). „Alla Città di Londra“
Velik izbor izgotovljenih oblek za moške, dočke kostumi za otroke. Površniki, močne jope, kožuh in raznih paletotov. Obleke za dom in delo. Delavske obleke. Tirolski ločen. Nepremočljivi plašči (pristni angleški). **Spocialteta:** blago tu- in inozemskih tovarn. Izgotovljajo se obleke po meri po najnovejši modi, točno, solidno in elegantno po nizkih cenah.

Direktno uvažanje
olja iz oljk po 60 kraje. liter, ogrski šampanjec boteljka po gl. 1:50, liker idrijski grenko-sladek liter gl. 1.—. Sardine ruske nove 5 kg. gl. 1. Meso v konzervah, presičje, goveje, divjačina, skatlja 40 do 60 kraje.
- Daniel Kremser -
Trst, ulica Giovanni Bocaccio I

Pravi ruski kaviar
ruski čaj, Grške oljke, Nove ruske sardine ter raznih delikates v dobi se najbolje in ceneje pri
Franu Vertovec
Trst, ulica Caserma 14 (vogal ulice Molin piccolo)

Alesandro Rizzo
Trst — ulica Riborgo št. 27 — Trst
Zaloga vsakovrstnih
klobukov in kap
notranjih in zunanjih tovarn. — Zaloga slavnikov
Zmerne cene.

VELIKA ZALOGA
praznih buteljk
TRST
ulica delle Ombrelle št. 5
Guido e Nogo Coen
100.000 buteljk od šampanjca
za refošk

Prodajejo in kupujejo se buteljke vsake vrste za refošk, šampanje, bordeaux, rensko vino, konjak itd. itd. **VELIKA ZALOGA** Buteljk od pol litra, 1 litra in 1 in pol litra. Damjane iz stekla opletene.
Prezamejo se določljatve na deželo.
Kupuje se razbito steklo vsake vrste.

HOTEL BALKAN

70 sob, elektr. razsvetljava, lift, kopelji
Cene zmerne Počakaj & žogi

HOTEL BALKAN

Začudenje vzbuja!

Mesto K 18
le K 7



Krasna Gloria remontoirska srebrna ura, s 3 močnimi pokrovi in z odskočnim pokrovcem, bogato gravirana, točno ideoča, 3-letno jamstvo pošilja po povzetju za samo K 7

Tovarna ur I. KÖNIG
Dunaj, VII., Westbahnstr. št. 36/117.

MATEJ ZAGAR

mizarska delavnica

Trst, ulica Ugo Foscolo št. 30

Izvrši vsako mizarsko delo, popolnoma urejene spalne, zakonske in obedovalne sobe v modernem stilu in priproste, po načrtu, kakor tudi kuhinjsko pohištvo. — Ima vedno pripravljeno pohištvo.

Prejema naročbe vsakovrstn. mizarskega dela in popraviljanje pohištva.

Delo fino in solidno. Cene zmerne.

IVAN KRAGL & Co.

Trst, ulica Giuseppe Gatteri št. 40

(vogal ulice Pietà)

Mehanična delavnica

za popraviljanje strojev, kotlov, sesalk vsakega zistema, motorjev na plin in bencin, litografskih in tiskarskih strojev, poljedelskih strojev vsake vrste itd.

Karol Kohl

avtorizovan inštalator

za vodo in plin

TRST

ulica Giuseppe Parini 15

TELEFON št. 1596.

AGENCIJA

za

nameščenje v službe

raznih vrst. — Izbrano osebje

toliko za tukaj kakor notranje in vnanje dežele

ulica Caserma št. 16, I. nad.

Avtorizovana mednarodna agencija za nameščanja

„GLORIA“

TRST — ulica Barriera 25, I. p.

Dobe se vedno na razpolago stanovanja mala

in velika. — Skladišča vsake velikosti.

Kupuje in prodaja izvrševanje raznih obrtov,

namešča izbrano osebje za vsako stroko.

SVOJI K SVOJIM!

Prva klet dalmatinskih vin

Biliškov & Arambašin.

v TRSTU, ulica Sanità 22.

TRANSITNA ZALOGA

Lastni vinogradi in nasadi oljk v Kaštelu v Dalmaciji.

Na zahtev se pošilja na dom v steklenicah ali sodčkah.

Trgovina z urami

Antonio Bucker

Trst, ulica Barriera vecchia 19.



Velika izbira zlatih in srebrnih žepnih ur za moške in ženske. Sobne zidne ure (pendole), budilnice à gl. 1-50 in več z jamstvom za dve leti.

Izvršuje poprave z največjo natančnostjo. Cene po dogovoru.

SLOVENCII! Podpirajmo „Dijaško podp. društvo“ v Trstu.

V prodajalnici se govori slovensko.

V prodajalnici se govori slovensko.

Höte se dobro in ceno obleti? Zatecite se vsi v trgovino

Velika zaloga izgotovljenih obelk za moške in dečke.

Jopci, hlače, telovniki, srajce bele in barvane, pletenice ovratniki, ovratnice, nogovice in vsakovrstni drugi predmeti za moške. — Velika izbira hlač in srajc „CORMONS“ posebna vrsta za delavce.

Moški klubki prvih tovarn. Moški in ženski dežniki, pletene obleke — rumene in modre — za kovaje in mehanikarje, — Zaloga blaga za moške obleke.

Sprejemajo se naročila po meri za moške obleke, ki se izgotovijo z največjo točnostjo in hitrostjo.

V nadi, da ga bo slavno slov. občinstvo počastilo z obilnim obiskom, bifezi udani L. CORSI

Cene, da se ni bati tekmozanja.

Ulica Torrente št. 13 L. Corsi, Trst vogal Torre Bianca 45

Pozor Slovenci!

C. VECCHIET

ZLATAR

TRST - Corso št. 47 - TRST

Bogati izbor zlatanine, srebrnine, dragocenosti in žepnih ur.

Kupuje in zmenjuje staro zlato in srebro z novimi predmeti.

Sprejema naročbe in popravlja vsakovrstno zlatenino,

srebrnino in žepne ure. Cene zmerne.

Trgovsko-obrtna zadruga v Trstu

Via S. Francesco d' Assisi št. 2, I. n.

kjer je bila prej „Tržaška posojilnica in hranilnica“. — Telefon št. 16-04

Sprejema hranilne vloge od vsakogar, tudi če ni član, in je obrestuje po 4 1/2%

Sprejema tudi vloge po 1 K na teden tako da se po 260 tednih dobi K 300.—

Sprejema hranilne knjizice tujih zavodov, in je realizuje ne da bi se obrestovanje pretrgalo, daje posojila na razne obroke in proti mesečnim odplačilom po K 2 od vsakih K 100, tako, da se posojilo odplača v petih letih. — Deleži so po K 20 in po K 2.

Nadaljnja pojasnila se dajejo v uradu med uradnimi urami, ki so: ob delavnih od 9. do 12. dopol. in od 3. do 5. popol. Trgovsko-obrtna zadruga v Trstu registrirana zadruga z neomejenim jamstvom.

ABAX-PRAH

Senzacijonelni znanstveni izum francoskega profesorja ROUBIERA, ki so ga odobrili zdravniki in ki ga občuduje ves svet, se ima uvesti tudi v Avstro-Ogrski. Abax-prah ni lepota, ni krema, ni prašek za lase, marveč čisto rastlinski proizvod divnega učinka, ki se primeša vodi za umivanje in kopanje, torej se prav priprosto uporablja. — ABAX-prah ne olepuje le, ampak ohrani onim, ki ga rabijo, večno pomlad ter daje najbolj shujšanemu obrazu in telesu čudovito svežost, provzroča bujna prsa in krasno telesno obliko. Celo postarne ženske polne brazd zadobe ta čudež z Abax-prahom. Postarna polt se spremeni, nevidno izgine ter se nadomesti z drugo. V kratkem času nastane nova polt, mlada in enotna, brez najmanjših brazd ali madežev. In to idealno spremembo, to neprestano mladost se zadobi v tako kratkem času, da je v mladi in ljubeznjivi gospe spozati ono, ki je bila prej stara in uvela. Katere-koli starosti ste, ako je bil tudi Vaš obraz poln brazd, madežev, ako so tudi rdečice in druge nepopolnosti kvarile obraz, uničile polt, rabite ta dragoceni izum.

Rabite Abax-prah la postanete mlada, lepa in sveža. Ta čudoviti vspeh je popolnoma zagotovljen. Da dokazemo, da je ta iznajda popolnoma znanstvena in čudovitega vspeha, se zavežemo Vam povrniti znesek, ako ne dosežete vspeha. Dobiva se v zavojih po K 5; 3 zavoji K 12; 6 zavojev K 20. Odpošilja se proti povz. ali poprejšnji odpošiljati denarja LUDWIG POLLAK (Vorm. M. FEITH, DUNAJ VI. MARIENHILFERSTRASSE 45.



Zri goldinarje

stane mali poštni zabojček dobro zbranega mila: vijolica, vrtnica, zvonček, heliotrop, brezkovni cvet, lilija i. dr. — Pošiljatev po poštnem povzetju BOHEMIA PARFUMERIE, Beidenbach a. E. Weicher 240

Drogerija

Gustavo Marco

ulica Giulia št. 20.

Droge, barve, pokost, petrolej, čopiči, ščetke, mila, parfumi itd. — Zaloga šip in steklenin.

„Avtorizovana vinska agencija“

Trst — Trg Cavana 6, 1. nadsir. — Trst.

se bavi: z nakupovanjem in prodajanjem dalmatinskih, istrskih in inozemskih vin, olja prekajenega mesa in vsakovrstnih domačih produktov. — Preskrbuje posojila tudi krčmarjem, daje v najem oziroma prodaja in kupuje zgradbe, skladišča, prodajalnice, stanovanja, v mestu in zunaj. — Prosi se razprodajalce vina v njih interesu, ako hočejo prodati vino, naj pošljejo vzorce in cene.

Prodajalnica jestvin in kolonijalnega blaga

Mateja Kocjan

ulica Piccardi voga ulice Petronio.

Izber svinjine, sira, moke, riža, sočivja, kave, sladkorja, olja, kisa mila sveč; vse blago prve vrste po cenah, da ni bati tekmozanja.

Josip Stor

kovač in mehaniker

instalater za vodo in plin

TRST

Ulica Boschetto št. 1.

Prima lavanderia - - - - - - meccanica Triestina

Prva tržaška mehanična pralnica

ulica Belvedere št. 35

prevzema, počeni s 1. avgustom domače perilo vsake vrste tudi samo za pranje. Najnižje cene, enake onim tukajšnjih peric. Najtočnejša postrežba popolnoma lepo belo perilo, oprano brez škodljivih snovij, za kar se jamči

Naročba po telefonu. — Telefon 1661.

Andrej Rudeš, mizar

in izdelovalec pohštva

(ulica Ireneo della croce 4, in ulica Scussa 8)

Ima vedno v zalogi zakonske in obedovalne sobe najfinejše in t dno delane v lastni delavnici.

Posebna izbira kuhinjske oprave.

Specijaliteta: OMARE-LEDENICE

Sprejemlje kakoršno-koli naročilo za tu in za zunaj, kakor tudi poprave.

A. Beccari R. Rose

avtorizovana mehanika in inštalaterja

vode in plina

TRST, ulica Lucija št. 4

Telefon št. 1448.

Sprejemajo se v popravo

svetiljke, sesalke, kopeli, closet, vodne pipe itd. itd.

oskrbnjena in upravljata vodne kalkulatorje ter imata

Zalogo pritikin in prodajo mrežic za svetiljke

Proračune na zahtevo brezplačno.

Edor išče službo ali kakoršno-koli zaposlenje: kdor išče uradnike ali službeno osebje: kdor ima za oddati sobe, stanovanja, dvorec: kdor ima za prodati hiše, polja, dvorec: kdor želi posojila, vknjižbe itd., prodati ali kupiti premičnine ali sploh rabljene predmete itd. itd. naj se posluži MALIH OGLASOV v „Edinosti“, ki so najcenejši, največ čitani in najbolj pripravi v dosego namena.

JOSIP ROŽE

mizarski mojster

Trst, ulica Giulia št. 8, Trst

izvršuje

vsakovrstna mizarska dela.

Posebno pa se priporoča slovenskim konsumnim, posojilnim in drugim zavodom po deželi za nove stavbe.

Ivanka Doreghini

TRST. - Ul. Madonnina št. 8.

VELIKA ZALOGA

pohištva, manufaktur, ur, slik, zreal in tapetarij.

Popolne spalne in obedovalne sobe. Moške obleke na izbero.

UGODNE CENE.

Prodaja proti takojšnjemu plačilu in tudi na obroke.

Akcije nacionalne banke	1758.—	1758.—
Kreditne akcije	673.75	673.—
London, 10 Lstr.	240.35	240.85
100 državnih mark	117.50	117.55
20 mark	23.48	23.48 1/2
20 frankov	19.11	19.13
100 ital. lir	95.50	96.50
Cesarski cekini	11.31	11.31

Pariška in londonska borza.
 Pariz: (Sklep.) — Francoska renta 95.67, italijanska renta 102.65, španski exterior 94.70, akcije otomanske banke 674.—. Menjice na London 252.15.

Pariz: (Sklep) Avstrijske državne železnice — Lombardi — unificirana turška renta 93.15 avstrijska zlata renta 97.20, ogrska 4% zlata renta 95.—, Länderbank 377.—, turške srečke 147.—, pariška banka 15.48, italijanske meridionalne akcije 783.— akcije Rio Tinto 18.93. Vzdržana.
 London: (Sklep) Konsolidiran dolg 85 3/4 srebro 32 1/2. Lombardi 7 1/2. Španska renta 94 7/8 italijanska renta 101 1/2. Tržni diskont 5 1/2. Menjice na Dunaju —. Mlačno.

Tržna poročila 20. oktobra.
 Budimpešta. Pšenica za okt. K 14.30 do K 14.32, rž za okt. K 13.15 do 13.18, oves za okt. od K 14.20 do 14.22, koruza za okt. — do —.

Pšenica: ponudbe ugodneje, povpraševanje omejeno, tendenca mirna. Prodaja: 20.000 met. stot., nespremenjeno; koruza vzdržano; druga žita nespremenjeno. — Vreme: snež.

Hamburg. (Sklep pop.) Kava Santos good average za oktober 36.—, za december 36 1/2, za marec 37.—, za maj 37 1/2. Stalno. — Kava Rio navadna loco 37—39 navadna realna 40—41 navadna dobra 42—44.

Hamburg. (Sklep.) — Sladkor za oktober 18.65, za november 18.25, za dec. 18.40, za jan. 18.45, za februar 18.60, za marec 18.70. — Mirno. Vreme: lepo.

Havre. (Sklep) Kava Santos good average za tekoči mesec 46.—, za december 46.25.

New-York. Kava Rio za bodoče dobave: Stalno, nespremenjeno, 5 do 10 stotink višje. — Prodaja: 1000 vrec.
 London. Sladkor iz repe surov, 4 9/16 Sh. Mlačno.

Pariz. Rž za tekoči mesec 18.—, za nov. 18.05, za nov. februar 18.25, za januar-april 18.50 (mirno). — Pšenica za tekoči mesec 23.25, za nov. 23.40, za november-februar 23.30, za januar-april 23.30 (mlačno). — Moka za tekoči mesec 31.10 za nov. 30.70, za november-februar 30.55, za jan.-april 30.40 (mlačno). — Repično olje za tekoči mesec 74 1/2, za nov. 75.—, za november-december 75 1/2, za januar-april 74.— (mirno). — Spirit za tekoči mesec 43 1/2, za nov. 43 1/2, za januar-april 44 1/2, za maj-avgust 45 1/2, (mlačno). — Sladkor urov 88 uro nov 24.—, 27 1/2 (mirno), bel za tekoči mesec 27 1/2, za nov. 27 1/2, za okt.-januar 27 1/2, za januar-april 28 1/2, (trdno), rafiniran 60.50—61.—. Vreme: dež.

D. A. Barkanović

specijalist za notranje in živčne bolezni

se je povrnil iz Karlovih vari.

Ordinuje: vsak dan od 10 1/2—12 1/2. ure zjutraj in 4.—5. popol.

ulica Sanità šte. 2.

Čudo v ceno!

385 komadov samo za K 4-50

Švicarska patentna dobra točna žepna ura sistema Roskopf s 1-letnim jamstvom, 1 ameriška urna verižica double zlikto, oziroma verižica iz nikla za častnike, 1 eleganten prstan iz double zlata z ponar. zlahnim kamenom za gospode ali dame, 1 krasna garnitura gumbov iz 3% double zlata za manšete, ovrtniki in prsa s pat. zaporo, 1 elegantna igla s simili-briljantom, 1 krasno žepno ogledalo v skatljici, 1 krasna zavrtnica iz približno 150 orijentalških biserov, najmodernejši ženski okrasek za roko, vrat ali lase, 72 komadov angleških pisalnih peres in zastoj še 150 različnih predmetov, ki so v hiši neobhodno potrebni. Vse skupaj z elegantno žepno uro sistema Roskopf stane samo K 4.50. — Pošilja po povzetju ali na predplačilo eksportna tvrdka:

H. SPINGARN, Krakovo št. 137

NB. Kdor naroči več nego 1 zavitek vdobi za vsak zavoj v dar 1 eleg. niklovo pisalno orodje zastoj. Za predmete, ki ne ugajajo, se denar takoj povrne vesled tega vsak riziko izključen.

Zdor išče službo ali kakoršnokoli zaposlenje: kdor išče uradnike ali službene osebe; kdor ima za oddati sobe, stanovanja, dvorcev; kdor ima za prodati hiše, polja, dvorce; kdor želi posojila, vknjižbe itd., prodati ali kupiti premičnine ali sploh rabljene predmete itd. itd. naj se posluž **MALIH OGLASOV** v „Edinosti“, ki so najcenejši, največ čitani ni najbolj pripravi v dosego namena.

Pijanost ni več

Vzorec tega čudežnega izdelka „COZA“ se pošlje brezplačno.

More se dati v kavi, v mleku, v pivu, v vinu ali v jedilih ne da bi pivce to zaparil.

Prasek „COZA“ učinkuje čudovito, tako, da se pivce pristudi alkohola in vse alkohole in močne pišjace. Ta prasek deluje tako mirno in gotovo, da mu ga smejo dati ženi, sestri ali hči dotičnika, ne da bi on zapazil, kaj je resnično povzročilo njegovo ozdravljenje.

Prasek „COZA“ je prinesel mir v tisočere družine, je rešil ogromno oseb sramote in ponižanja, da, iz takih oseb je celo napravil čvrste, močne in vsaosa dela zmožne ljudi. Ta prasek je še marsikatero mladeniča spravil nazaj na pravo pot sreče ter je podaljšal za mnogo let življenje mnogim osebam. — Zavod, ki poseduje ta čudodelni prasek, pošlje vsem onim, ki zahtevajo, knjigo s pojasnili in en vzorec. Dopisuje se v italijanskem jeziku. Zajemeno je, da je prasek popolnoma neskočljiv.

COZA ISTITUTE 62, Chancery Lane, London 271 (Anglija)

Na pisma je djati znamko 25, na dopisnice za 10 stot.

Oglas natječaja.

Otvora se natječaj na mesto občinskega liječnika za zdravstveno okružje združenih občin Buzet—Roč sa sjedištem u Buzetu, kojega je služba ustanovljena pokrajinskim zakonom od 18. marča 1874 broj 8.

Sa ovom službom skopčana je godišnja plaća od 2000 kruna za liječenje siromaha a kruna 400 za odstetu putnih troškova. Prvu će svotu primati u mjesečnim a drugu tromjesečnim anticipatnim obrocima kod c. k. poreznog ureda u Buzetu.

Osim toga zaslužiti će liječenjem ne-siromaha i cijepljenjem kozica, prigodom sudbenih komisija i za vrijeme epidemije. Služba traje tri godine i obnovlja se mučke od godine do godine, izuzim slučaj odgovjedi s jedne ili druge strane, koju se mora dati tri mjeseca prije izmaka ugovorenog roka.

Molitelji moraju poznati hrvatski ili slovenski i po mogućnosti italijanski jezik te odposlati dokumentovanu molbu na predsjednika zdravstvenoga povjerenika FRANA FLEGO putem glavarstva občine Buzet, do 15. novembra t. g.

BUZET, 18. oktobra 1906.

FLEGO FRAN v. r.

Postranski zaslužek!

Vsak, kdor nam v svrhu razpošiljatve našega kataloga priobči 100 naslovov, prejme zastoj dragoceno verižico za uro. Naslovi morajo biti spisani po nastopnem redu: 1.) Ime in preimek; 2.) Poklic; 3.) Bivališče; 4.) zadnja pošta. — Le na male listke 10 cm dolge 6 cm visoke. (Iz enega kraja ne nad 20 naslovov.

Tovarniška zaloga nr **J. KÖNIG** Dunaj VII. Westbahnstrasse šte. 36.

Em. Gius. Vaccari

avtorizovani inštalator za elekt. razsvetljavo

vsako napeljavo za vodo in plin popravlja kopalji, klozete, pipe in peči. Prenareja svetiljke, namešča elekt. zvončke itd. **PRODAJA MREŽIC I KAKOVOSTI** in drugih postranskih predmetov. **Campo Belvedere šte. 2**

Veliki parni zavod za pranje in likanje na lesk

perila, ki se tudi popravlja.

FANNI SAMOKEZ

Trst, ul. Romagna 4, I. nad.

Vsprejema vsakovrstno delo po najnižjih cenah. Perilo odnaša in prinaša na dom brezplačno. V nadeji, da me počastite s svojo naročbo, beležim se udana **F. SAMOKEZ.**

Prva avtorizovana agencija za posredovanje „Gambri-nus“ (Prima autorizzata agenzia di men-diazioni „GAMBRINUS“) v ulici Farneto št. 10, II, nadst., se priporoča gospodom gostilničarjem in krčmarjem ki žele kupiti ali prodati gostilne, krčme in pivarne v mestu ali okolici, ki iščejo najemnike ali drugo osobe, oziroma zalogo, naj se ebrnejo edino le na omenjeno agencijo **MARIO JESURUM.**

SUŠILNIK Büro

čudo priprosti in nizke cene.

Zastopnik in zalagatelj za Trst, Istro in Dalmacijo: **VITTORIO MORPURGO** TVOR NICA PAPIRJA ulica della Borsa št. 2

Tovarna, sladščičarna in tovarna biškotov. Vinko Škerk

TRST — ulica Acquedotto št. 15 — TRST (vis-à-vis Kavarna Centrale)

Podružnica ulica Miramar št. 13

Vsaki dan 3-krat svež kruh. Moka vsake vrste in najboljših mlinov po najugodnejši ceni. Izvrstni biškoti, toliko navadni, kolikor tudi finjši; specialiteta biškotov za čaj in druge potrebe. Pošiljam na deželo s poštnim povzetjem od 2 kg naprej. Razpolagam tudi z veliko izbero najfinjših bonbonov in čokolado napolnjene z najfinjšimi likerji. Specialiteta kruh iz krčmarja. Vskokovistni likerji in čokolade; bom boni, ruski in kitejski čaj. Svoji k svojim.

Alojzije Gregorič

Tovarna za krtače in čopiče z zalogo gaginega perja, iztepačev.

Cene zmerne. TRST — ulica Stadion 3 — TRST

Sredstvo za barvanje las „EFFEKTOR“

od E. LINK, zakonito zavarovano (brez strupa) odlikovano z zlato kolajno, častnim krizcem in častno diplomom DUNAJ, PARIZ, LONDON, je za zdravje zajamčeno neškodljivo, barva trajno osivele in rdečkaste lase in brado, obrvi — ne da bi izgubile barvo pri umivanju oziroma v topli kopeli — črno, temno-kostanjevo, svetlo-plavkasto in temno-plavkasto. Veliki karton 2 gl., za poskušnjo 1 gl., poštni omot 15 kr.

E. Sink frizer, kosmetik in specijalist za barvanje las.

DUNAJ, I., Spiegelgasse 19 (vis-à-vis Doroteum)

Barvanje las v posebnem kabinetu za gospode in gospe. Električni aparat najnov. zistema

MILO SALUS

(1902) London (1904) je idejal, najbolj higijenično izmed profumiranih mil.

Vzdržuje kožo vedno čisto in odstranja nesnažnost.

Ceres jedilna mast

presojena, je najbolja za peči, pražiti in kuha ti.

Tvornica za živila „CERES“ razpisuje konkurenčni kuhinjski recept v skupnem znesku 5000 K. — Podrobneje pogoje se dobi pri vsakem boljem trgovcu brezplačno.

Ojačenje želodca — brez zdravila! Moderni človek prebavlja vsled močnejše razdražljivosti živcev mnogo slabše nego naši predniki — Zato je priporočati vzdrževati se težko prebavljivih maščob ter uporabljati v kuhinji le čisto CERES-ovo jedilno mast. CERES-ova jedilna mast ni surogat, ampak čista in nepopačena maščoba kokosovega oreha in na podlagi preiskav gospoda profesorja dunaj-skega vseučilišča SCHATTENFROH, zelo lahko prebavljiva in okusna. — Težko prebavljenje je pri CERES-ovi jedilni maščobi popolnoma izključeno.

MALI OGLASI.

Mali oglasi računajo se po 3 stot. besede; masnotiskane besede se računajo "krat" več. Najmanjša pristojbina 40 stotink. Plača se takoj.

Učiteljica glasbe z državnim izpitom na Dunaju poučuje glasovir. Naslov pri „Edinosti“.

Dve lepi kobili (šimelni) jamčeni za težko vožnjo in za tek, prodaja Josip Živic v Skopem.

Ven na deželo! Pri Josipu Živicu v Skopem je zdrav Terzan

Sv. Križ Restavracija Štolfa nasproti pošti toči sladki prosekari I. vrste, berza min, kraski teran in rizling.

U. M. Mačkovlje. Ako prinesete kožo ki bo odgovarjala on izgubljene mačke, sem pripravljen izplačati razpisano nagrado.

Fran Ščuka, kovaški mojster v Vipavi, sprejme takoj v trajno delo zmožnega pomočnika. Plača po dogovoru.

Novi modni salon (Ulica Tintore št. 1) Zaloga klobukov za gospe. Pariški in dunajski uzorci, po najzmernejših cenah.

V Škedenju daje se v najem s 1. novembrom hiša (šte. 164) sestojča iz 3 sob, šupe, kuhinje in vrta. Hiša leži na glavni cesti pod cerkvijo. Pojasnila daje A. Dejak — ulica degli Artisti 9.

Vinogradniki kupite jako lepe cepilne trte vsake vrste po nizki ceni, dokler jih je še kaj. Cenik na zahtevo. — Forčić & P. ipan — Komen-Preseje.

Soba se odda v najem za enega mladeniča. Ulica Pierluigi da Palestrina 6, Kovačič. (1190)

Hiša je na prodaj na Greti z dvema prostoroma. Cena 1000 kron. Naslov pove „Inseratni oddelek Edinosti“.

Franc Suc (ulica Barriera vechia šte. 5) Razprodaja lončevine in kuhinjske opreme. Zmerne cene.

Ivan Nasutti (ulica Nuova št. 14) Palača Salemi Trgovina s kuhinjsko opremo z emailirana in litega železa glinastih posod in steklenine.

Kislo zelje repa s Kranjske, je v vsah letnih dobah v zalogi Josipa Dolčič, ulica Sorgente 7, telefon 1465. (127)

Urar Gio. Pliska, Corso št. 13, izvrši vsakršno popravo kakoršne si bodi ure. Cene nizke. Prodaja vsakovrstne ure. (262)

Veletrgovina Luigi Trevisan, Trst razpošilja kavo, riž, olje

Dve družini (skupno 8 oseb) iščejo za februar ali avgust dve stanovanji (5-7 sob, dve kurinji), vodo, ako možno plin in to v kakem dvorcu (villa) ne preveč oddaljeno od glavne pošte. Ponudbe pod „D. D. 8“ na „Inseratni oddelek Edinosti“.

Radi odpotovanja se takoj proda „Poliphon“, pe zbirna nov z 30 kovinskih ploščami; izbrani, večinoma ruski komadi. Igra mehko in harmonično, primeren za društvo in rodbino. — Cena 35 gld, vreden 90 gld. Naslov pove „Inser. oddelek „Edinosti“.

Gospodska hiša v tržaški okolici novozgrajena lepim razgledom, ob glavni cesti, z vodo, zelo pripravna za gostilno ali drugo obrt se proda po ugodni ceni ali pa se zamenja s kako hišo v mestu ali z malim posestvom v bližini mesta. Pojasnila pri „Inseratnem oddeleku Edinosti“.

40 kron obvesti, ki me samo darujem onemu, na kak skrivnostni način je v ulici San Francesco d' Assisi šte. 41 izgubil črn maček, skopljen, z belimi lisami na prsih in na nogah. Maček je izgubil v noči 22. septembra t. l. Kdor kaj ve, naj se obrne „Inseratni oddelek Edinosti“ ulica Giorgio Galatti šte. 18, mezzanin na levo.

Pekarna v Rožanu sprejme takoj vajenca, ki ima veselje do pekarske obrti. Naslov pove „Inseratni oddelek Edinosti“.

Potrtim srcem naznanjamo sorodnikom, prijateljem in znan-cem, da je sinoči preminul naš soprog, oziroma oče

Joisp Wretsch

v 43. letu svoje starosti. — Pogreb predragega pokojnika bo jutri dne 21. t. m. ob 4. uri popoldne iz mrtvašnice mestne bolnišnice.

TRST, dne 20. oktobra 1906.

MARIJA WRETSCHER, soprog.
 Marija, Antonija, Vaerija, hčere.
 Pogrebno podjetje „PIETAS“, ulica Vincenzo Bellini šte. 13.

Društvene vesti in zabave.

Mihec in Jakec. Mih. — Kam pa kam prijatelj? — Še vprašaj, kam? Hitim na prvo postajo tramwaya, pa hajd v Barkovlje v „Narodni dom“!

Mih. — In kaj se bo vršilo tam? — Ali še nič ne veš? Pravijo, da bodo imeli že danes pustni dan.

Mih. — Oho! Potem pa počakajva še mojih kolegov, da gremo vsi skupaj.

Jak. — „Bravo! Bravo! Bravo!“

Trgovsko izobraževalno društvo naznanja, da bo prihodno predavanje v torek dne 23. t. m. ob 9. uri zvečer. Predaval bo odvetniški koncipijent g. Ivan Novak in sicer o predmetu: Trgovina in postava. Prijatelji društva dobro došli!

Podružnica družbe sv. Cirila in Metodija na Greti bo imela v ponedeljek ob 7. in pol uri zvečer v Konsumnem društvu v Rojanu občni zbor.

Dnevni red: Slučajnosti in volitev novega odbora. Ker je ta občni zbor velike važnosti za ves IV. okraj, želeli je obilne udeležbe tamošnjih rodoljubov.

Razne vesti.

* **Obuvalo za otroke** mora biti (po nazorih dr. Rancova) popolnoma mehko. Najbolje pa je, da hodijo otroci bos, ako to dopuščata pot in podnebe.

* **Smrtni ostanek Jelene Zrinjske.** Ogrska deputacija, ki je radi prenosa Rakoczyjevih ostanok dospela v Carigrad, je konstatovala, da so kosti Jelene Zrinjske popolnoma ohranjene, in ne samo glava, kakor se je mislilo. (Glej današnja politična vest o prenosu Rakoczyjevih ostanok. Jelena Zrinjska je bila mati Rakoczyjeva, a rodom Hrvatica).

* **Dvoboj med tigrom in udavom** se je vršil nedavno na parniku „Indrašimi“, na potu iz Japonske v New-Jork. Sredi vožnje je parnik prehitel ciklon, ki je metal ogromne valove na ladjo, kjer so bili na krovu v kletkah tiger in več udavov (velikanskih kač). Pri tem so se razbile kletke kač, dočim je ostala kletka tigrova cela. Ena velikanskih kač, dolga več metrov, se je približala tigrovi kletki, ki je plavala v vodi, zlezla je do polovice života skozi železno ograjo in pričela napadati tigra. Tiger se je pred napadi besno branil s silnimi udarci svojih tac, ki so ostavile na telesu kače globoke sledove. Zastonj je skušal udav, da bi se zavil okolo tigra, imel ni namreč oporišča ob neprestanem gibanju plavajoče kletke. Borba je trajala pet minut, dokler se ni slišal silen prask, kakor da bi se bil raztrgal komad platna. Tiger je s strašnim udarcem povsem razparal velikansko kačo. Potem je povlekel mrtvo kačo v svojo kletko in se z njo pogostil.

* **Izumitelj revolverja umrl.** V Lancasteru (Pensilvanija) umrl je nedavno v veliki bedi in pozabljen I. Shirk, izumitelj revolverja. Shirk je bil pred 50 leti mehaniki vajenec. Nedostaki samokresa (pištole) so ga doveli na misel, da sestavi praktičnejše orožje, s katerim bi se dalo lažje ravnati. Tako je nastal revolver. Izumitelj ni imel nikake koristi od svojega izuma, umrl je kakor siromak, dočim so obogateli njegovi nasledniki, ki so izveli njegovo idejo.

* **Nemci v Petrogradu.** V Petrogradu, ki ima 1.429.000 prebivalcev, je 90.000 Nemcev (meji temi 12.000 nemških državljanov).

* **Podmorski kabel.** Iz pravkar izdanega statističnega izkaza je razvidno, da iznaša sedaj skupna dolgost podmorskih brzojavnih kabelov na vsem svetu okoli 45.000 kilometrov. Kabelsko službo preskrbuje 53 specialnih parnikov.

Loterijske številke izzrebane dne 20.

t. m.:					
Dunaj	75	65	64	21	4
Gradec	80	24	15	44	64

Gospodarstvo.

Obrestno mero zvišajo z novim letom vse graške hranilnice.

Piva se je skuhalo v Avstriji od 1. septembra 1905. do 31. avgusta 1906. — 19.755.163 hl ter plačalo od tega 75.866.456 kron.

Zaključek milanske razstave.

Milanski razstavni odbor je na predlog vnanjih držav sklenil, da se milanska svetovna razstava definitivno zapre dne 4. nov. Takoj na to pričnejo odvažati razstavljene predmete ter rušiti galerije in druge zgradbe.

Brzjavne vesti.

Avidijence in ministerske konference.

DUNAJ 20. Cesar je danes ob 10. uri predpoludne vsprejel v posebni avidijenci ogrskega ministerskega predsednika dra. Wekerle, ob 11. uri pa ogrskega naučnega ministra grofa Apponyi-ja.

BUDIMPEŠTA 20. „Ogrski biro“ poroča z Dunaja: Finančni minister dr. Korytowski je imel danes polurni razgovor z ogr-

skim ministerskim predsednikom dr. om Wekerle. Dr. Wekerle je ob 1. uri popoldne obiskal ministra vnanjih stvari grofa Goluchowskega.

BUDIMPEŠTA 20. (Ogrski biro). Ministerski predsednik dr. Wekerle se je danes popoldne povrnil v Budimpešto.

Industrijski svet.

DUNAJ 20. Dne 30. t. m. se bo na tukajšnjem ministerstvu vršila seja četrtega oddelka industrijskega sveta. Na dnevnem redu te seje bo vprašanje o povišanju poštnih, brzojavnih in telefonskih pristojbin.

Jubilej generala Becka.

DUNAJ 20. Danes je načelnik generalnega štaba grof Beck vsprejemal različne deputacije, ki so mu prišle čestitat povodom slavljenja 60-letnice njegovega službovanja.

Ogrska poslanska zbornica.

BUDIMPEŠTA 20. Poslanska zbornica je razpravljala zakonski načrt o povspesevanju industrije. Posl. Lengyel je utemeljeval svojo interpelacijo glede sedanjega stanja o vprašanju ustanovitve honvedske artilerije in glede uniformiranja honvedov. Prihodnja seja v ponedeljek.

Štrajk težakov y Trstu.

DUNAJ 20. C. kr. ravnateljstvo državnih železnic poroča: Radi štrajka težakov v Trstu se je morala do preklica ustaviti oddaja blaga na skladiščih za Trst - Južna železnica in Trst državna železnica. Izvzete so živeče živali, tobak, lahko kvarno blago, žito, moka, cement in vse blago, ki se ima glasom tarife prevazati v odprtih vozeh, nadalje tekočine v kotlovih vagonih. Promet pošiljatev za Trst na Rivo Grumula, svobodno luko, c. kr. državno železnico, Trst-Barkovlje in Trst San Saba in za industrijalne zavode Lloydovega arsenala, tovarno linoleuma, plinarno, ladjedelnico S. Marco, tovarno za olje in livarno železa ostane neomejeno v veljavi.

Križa v francoskem ministerstvu.

PARIZ 20. Predsednik Fallières se je večeraj s senatnim predsednikom Dubostom razgovarjal o kabinetni krizi. Danes popoldne bo imel razgovor s predsednikom zbornice Brissonom.

Potres.

PALERMO 20. Večeraj zvečer in po noči je bilo čuti več potresnih sunkov v Trebiji (Termini).

Srbska skupščina.

BELIGRAD 20. Ministerski predsednik je odgovoril na interpelacijo staroradikalca Kozlovjanina glede pogajanj o trgovinski pogodbi z Avstro-Ogrsko. Pašić je pojasnil tek pogajanj ter je navedel več dejstev, zakaj da se je opustilo srbsko bolgarsko carinsko unijo. Konečno je izjavil, da je zadnja nota srbske vlade ob enem zadnja beseda srbske vlade v tem pogledu. Avstro-Ogrski je svobodno, naj se z odgovorom zadovolji ali ne. Ako pa Avstro-Ogrska v najkrajšem času ne odgovori, tedaj bo Srbija imela povsem svobodno roko. Postopanje Avstro-Ogrske je posledica spreminjene gospodarske politike Evrope. Sedaj se Srbija pogaja o sklepu novih trgovinskih pogodb z Rusijo, Romunsko, Italijo in Anglijo. Srbski izvoz je medtem našel nova pota in nade je, da dobi novih tržišč in še le potem bo Srbija gospodarsko popolnoma neodvisna. [Pohvala].

Interpelant Kozlovjanin [staroradikalca] je izjavil: Iz pojasnil ministerskega predsednika je razvidno, da Avstro-Ogrska vse zahteva, ničesar pa ne daje. Vlada naj torej ostane na svojem stališču.

Grozen ciklon na Kubi.

LONDON 20. „Daily Telegraph“ poroča iz New-Jorka, da je ciklon, ki je v torek razsajal v zapadnih pokrajinah Kube, zahteval v Havani nad 100 človeških žrtev. Mnogo ladij se je potopilo in porušeni jih je bilo tudi več hiš.

Rusija.

PETROGRAD 20. Danes so srečno spustili v morje novozgradjeno ladjo „Andrej Prvozvani“. Na spomlad bosti dovršeni dve enakoveliki vojni ladji.

Trgovina.

Borzna poročila dne 20. oktobra.

Tržaška borza.

Napoleoni K 19.12—19.15, angleške lire K — do —, London kratak termin K 240.52—240.80 Francija K 95.40—95.60, Italija K 95.57—95.80—italijanski bankovci K —, Nemčija K 117.47—117.70, nemški bankovci K —, avstrijska ednotna renta K 98.50—98.80, ogrska krona renta K 94.35—94.65, italijanska renta K —, kreditne akcije K 670.——672.—, državne železnice K 676.——678.—, Lombardi K 181.——183.—, Lloydove akcije K 785.—790.—, Erčke Tisa K 331.75—335.75, Kredit K 496.—do 493.—, Bodenredit 1880 K 302.—310.—, Bodenredit 1889 K 302.—310.—, Turške K 160.—do 162.—, Srbske — do —

Dunajska borza ob 2. pop.

	včeraj	danes
Državni dolg v papirju	99.85	99.75
„ „ „ srebru	99.90	99.85
Avstrijska renta v zlatu	116.35	116.35
„ „ „ v kronah 4 ¹ / ₂ %	99.—	99.85
Avstr. investicijska renta 3 ¹ / ₂ %	88.65	88.65
Ogrska renta v zlatu 4 ¹ / ₂ %	112.25	112.25
„ „ „ v kronah 4 ¹ / ₂ %	94.50	94.35
„ „ „ 3 ¹ / ₂ %	84.—	84.05

Nobena Razprodaja

obuval bi ne mogla tekmovati se svetovno tovarno obuval

V

MÖDLING-U

TRST, Corso št. 27.

Izgled:

Dobri moški čevlji.	gld. 2-90
„ ženski „	2-60
Množina ženskih čevljev s trakovi in z gumbi s temnega usnja . . .	2-20
Množina moških lakiranih čevljev . . .	2—
Enaki ženski s trakovi	3-75
Otročji čevljički rumeni ali črni	1—

Trgovina z manufakturnim blagom

Rossit & Kaucich

Nasledniki Luigi Riecl-ja

Trst - ulica Malcanton št 10 - Trst

Za zimsko letno dobo

vdobi se po najnižjih cenah:

Blago gladko za gospe	od nvč. 60 napre
„ ribelin „	60
Fustanji zametasti novi vzorci	20
„ s križnim tkanjem n. „	28
„ navadni novi vzorci	20
„ mešani „	22

VELIKANSKA ZALOGA

maj, nogovic, volnenih rut, flanelnih šalov, volnenih in svilenih prevez.

Trgovina z manufakturnim blagom

Rossit & Kaucich

Nasledniki Luigi Riecl-ja

Trst - ulica Malcanton št. 10 - Trst

OGLAS.

V bogatej zalogi pohištva Em. Ehrenfreund

(prej 1898)

ulica Nuova 24 (pritličje)

daja novo in rabljeno pohištvo po konkurenčnih cenah v najem.

Pridite vsi!

V gostilni ulica Belvedere št. 17 ima lastnik orkestron »JUNO«, kateri svira navlaš za Slovence izbrane narodne pesmi. Toči se vsakovrstna nova in stara vina po jako nizkih cenah. HENRIK KOSIČ, lastnik.

Ces. in kr. priv.

Avstrijski kreditni zavod

za trgovino in obrt

Popolnoma vplačana glavnica: 100 milijonov K Reserve 42 milijonov K.

TRŽAŠKA FILIJALKA

se bavi

vsemi bančnimi operacijami, z računi na bančen žiro in s tekočimi računi.

HRANILNE VLOŽNE KNJIŽICE

s 3¹/₂%

obrestni in rentni davek na breme zavoda

Pohrana in uprava vrednot.

Zavarovanje vrednostnih papirjev

proti izgubam na zrebanju.

Kupo-prodaja vrednot, diviz in denarja.

V prostorih zavoda se izplačujejo na pogled

Menjišne vrednote

italijanske banke (Banca d' Italia) in sicilijanske banke (Banco di Sicilia)

Zaščitna znamka: „SIDRO“
Liniment Capsici C^o.

nadomestek za

Anker-Pain-Expeller

je splošno priznano kakor najizvrstnejše bolublažujoče mazilo pri prehlajenju itd. — Cena 80 stot., K 1-40 in K 2; dobiva se v vseh lekarnah. Pri nakupovanju tega povsod pri- ljubljene domačega sredstva naj se jemlje le originalne steklenice v škatljah z našo zaščitno znamko: „SIDRO“, potem je kupovalec gotovo prejel originalni izdelek. —

Richterjeva learna pri Zlatem levu

v PRAGI

ELIZABETINA ULICA št. 5 (nova)

Dnevno razpošiljanje.

Gostilna „MAJGEN“

ulica Nicolò Macchiavelli 34

Toči se

Istrsko, Vipavsko in Dalmatinsko vino. — Dober kraški teran.

Izvrstna kuhinja.

Za obilen obisk se priporoča slavnemu občinstvu

IVAN LAH.

Absolvent

trgovskega kursa

z več mesečno prakso želi dobiti službo kon- torista; sprejme pa tudi mesto pisarja pri kakem advokatu ali notarju. Cenjene ponudbe naj se pošljejo na „A. B.“, poste restante, Selca nad škofijo — Loko, Kranjsko.

Ako hočete imeti pōd iz dobrega suhega jelovega lesa in lepo obdelana, kupite

dilje (sfoi)

v zalogi

BART. BIDOLI - TRST

ulica SS. Martiri št. 19

Razpošilja se tudi na deželo.

Anton Ossencoschi

stavbeni klepar

autorizovani inštalater za vodo in plin TRST, ulica Sanità št. 5

izvršuje kakoršno si budi delo svoje stroke ter ima

kleparsko delalnico

Prodaja kopeli in Closets.

Cene zmerne.

Dr. Fran Korsano

specijalist za sifilitične in kožne bolezni itd. v Trstu

se je pesilil in odpl

svoj ambulatorij

v ulici S. Nicolò st. 9 (nad Jadransko Banko)

Sprejema od 12. do 1. in 5¹/₂. do 6¹/₂. popol.

JADRANSKA BANKA v TRSTU

Via della Cassa di Risparmio št. 5

--- KUPUJE IN PRODAJA ---
 --- VREDNOSTNE PAPIRJE ---
 (RENTE, OBLIGACIJE, ZASTAVNA PISMA,
 PRIJORITETE, DELNICE, SREČKE itd. itd.)
 --- VALUTE IN DEVIZE ---
 PREDUJMI NA VREDNOSTNE PAPIRJE
 IN BLAGO LEŽEČE V JAVNIH SKLADIŠČIH

ESKOMPT MENIC IN INKASO. BORZNA NAROČILA
 SAFE — DEPOSITS
 --- PROMESE K VSEM ŽREBANJEM ---
 --- ZAVAROVANJE SREČK. ---
MENJALNICA

--- VLOGE NA KNJIZICE ---
 --- TEKOČI IN ŽIRO RAČUN ---
 VLOŽENI DENAR OBRESTUJE SE
 OD DNE VLOGE DO DNE VZDIGA
 STAVBNI KREDITI, KREDITI PROTI
 --- DOKUMENTOM VKRCAJKA. ---

4%

Hermangild Trocca

Barriera vecchia št. 8
 ima veliko zalogo
mrtnoških predmetov
 za otroke in odraslene.
Venci
 od porcelana in biserov vezanih z me-
 deno žico, od umetnih cvetlic s tra-
 kovi in napisi.
 Slike na porcelanastih ploščah za spomenike.
Najnižje konkurenčne cene.

CORDIAL ZABAGLIONE

odobrena od oblastnij.
 Narejen iz belega vina in rumenjakov jaje, iz-
 vrstno sredstvo za ojačenje želodca za rekonvale-
 scente in vse osebe, ki trpe na slabem želodcu. Prireja
VITTORIO PIDUTTI
 TRST, ulica Sette Fontane št. 1
 Na prodaj v prodajalnicah tekočin, žganjarjih
 kavarnah itd. itd.

Edvard Cuccagna

Trst, ulica Caserma 10 (ogel ulice Valdirivo)
Zaloga ustrojenih kož
 z veliko izbero
predmetov za čevljarje.
 Cene, da se ni bati konkurence.
 V prodajalnici manufakturnega blaga

L. G. Colombani

ulica Vincenzo Bellini št. 18
Novo došlo blago!
 za predstoječo sezono. Volneno blago,
 Flanele in Fuštanj zadnje novosti!
 Specijaliteta drobnih predmetov in nakitov

Tapecirska delavnica

IVAN KRSTNIK CAZORZI
 TRST ulica Dom. Rossetti št. 1
 (vogal ulice Stadion)
 Izvršuje vsako tapecirarsko delo z največo
 hitrostjo, eleganco in po zmernih cenah.
Specijalitete:
 okrašenja sob, stanovanj in hotelov
 Vsakovrstne dekoracije.

Guerino Marcon

ulica Tivarnella št. 3.
 Priporoča svojo zalogo oglja in drv
 ki je vedno preskrbljena z najboljšim
 kranjskim blagom. Prodaja na debelo in
 drobno. **Pošiljanje na dom.**
 Telefon št. 1664.

Strojarstvo in barvanje kož

z izdelovalnico kožuhovine
Antonio Alberti
 Trst, ulica Ponziana 656
 Izdeluje, čisti, pere vsako vrst kožuhovine.
 Na zahtevo prihaja tudi na dom.

Tovarna pohléva
Aleksander Levi Minzi
 ulica Tosa št. 52. A (lastna hiša).
ZALOGA:
 PIAZZA ROSARIO (šolsko poslopje).
 Cene, da se ni bati nobene konkurence.
 Sprejemajo se vsakovrstna dela tudi po
 posebnih načrtih.
 Napovedan osnik brezplačno in franko

Pristno, garantirano, čisto, toskansko
Succa olje iz oljk in vino Chianti
 tvrdke **GIUSEPPE FERRANTE** v Florenci
 razpošilja zastopnik
ALEKSANDER GAZULLI, ul. Stadion 14, Trst

Trst — Austro - Americana — New-York

Anonimno parobrodno društvo.
 Edino domače društvo za promet blaga in potnikov med Trstom in New-Yorkom ter med
Trstom in vsemi glavnimi lukami Amerike
 z najmodernejšimi parniki, ki so večim delom zgradjeni navlašč
za prevažanje izseljencev.
 V Trstu dobivajo potniki pred odhodom parnikov hrano in stanovanje v novo-
 zgrajenem hotelu: „PENSION-AUSTRO-AMERICANA“.
 Iz TRSTA odhajajo parniki vsakih 8 dni. — Brzi in elegantni novi parnik
Sofia Hohenberg
 odpotuje v NEW-YORK dne 30. oktobra t. l.
 Cene jako nizke.
 Za natančnejša navodila treba se je obrniti na upravo društva: Trst, ul. Molin piccolo 2

Tri dni v Milanu.

Pot iz Trsta tja in nazaj omnibus s postaje in na postajo v Milanu.
 Stanovanje v velikih hotelih »PARIZ« in »BUENOS AYRES«. Popolna hrana, trikrat na
 dan z vinom vred. — Svoboden vstop na razstavo vse dni. — II. razred kron 66— vse
 vračunjeno. III. razred kron 55. Za nadaljno bivanje v Milanu kron 9 vsaki dan. Samo
 sobe v hotelih kron 2, 3, 4, 5 skupno s posteljo, postrežbo in razsvetljavo. Prijaviti se je
TRIESTE-OFFICE ulica San Giovanni št. 18
 TELEFON 1473

Vekoslav Plesničar
 trgovec jestvin, ulica Giulia 29, Trst
zalagatelj ces. kr. državnih uradnikov
 pošilja vsakovrstno blago franko na dom v Trst in po vsej Avstro-Ogrski.
Daje primerne % postrežba najtočnejša. Cene brez konkurence.
 Ceniki na razpolago.
SPECIJALITETA: Sveže in kuhano maslo na debelo in na drobno.

DROGERIJA Josip Zigon ul. Caserma 8

Izbor drog, barv, čopičev, pokosti
 parumov, šn. mile. — Zaloga mineralne vode,
 voska za parkete, na mrzlo pripravljenega
 sirupa tamarindo, mallnovca itd. itd.
Najboljša reklama za trgovce,
 obrtnike, rokodelce in zasebnike sploh
 so „MALI OGLASI“ v „Edinosti“

FRANCESCO S. DONATI
 elektrotehnik
 TRST, ulica dell' Aquedotto št. 25
 Autorizovana elektrotehnična delavnica s pridejano
mehanično delavnico
 Sprejema vpejavo električne razsvetljave, zvoncev,
 telefonov, strelododov, kakor tudi mehnična dela, ki
 so v zvezi z elektrotehniko, kakor poprave dinamič-
 nih motorjev in presnovne svetiljk kakoršnega si budi
 sistema.
 Cene jako zmerne in izvršitev popolna.

F. Pertot urar
 TRST - ul. Poste nuove št. 9
 priporoča velik izbor ur: Omega,
 Schaffhouse, Longines, Tavares itd.
 kakor tudi zlate, srebrne in kovinske
 ure za gospe. Izbor ur za biro.
 Sprejema popraviljanja po nizkih cenah.

Mirodilnica

Silvija Schussnig
 se je preselila od trga S. Giovanni
v Via delle Torri
 vogal ulice S. Lazzaro št. 17.
Zaloga oglja in drv
Zaloga oglja in drv
M. RIBARIČ
 Trst, ulica Squero Nuovo 15, Trst
Prodaja na debelo in drobno
Pošiljanje na dom.
 Svoji k svojim!

Fotografični atelje D. Petener
 ulica Torrente št. 20
 Je toliko časa dobro poznani svojim čislanim stalnim
 in prigradnim odjemalcem radi svojega natančnega in
 umetnega izvrševanja, naznanja, da znika z današ-
 njim dnem zdajno tarifne cene svojih del in sicer
 bo izdeloval:
 6 fotografij v vizitnem formatu
 za samo 3 K.
 Vse tene hoče pa kakor doslej izvrševati naro-
 čena mu dela natančno in vesno v umetniškem oziru
 in točno po najmodernejših načelih umetnosti.
 S tega založba zgoraj omenjeni atelje želi o-
 njenege občinstva in čislanih uradnikov posebno onih,
 ki potrebujejo fotografije za legitimacije ter daja isto-
 časno priliko osvoboditi se sitnih in valjivih agen-
 tov, v nadi, da ga bo p. n. občinstvo počaščalo ne-
 zmanjšanju zaupanju in obisku.
 Izvrše se posebanja in reprodukcije skupin, hiš in
 umetniških predmetov, in sicer v kakoršnej koli
 valikosti. — Cene jako zmerne.

„Vzajemna zavarovalnica v Ljubljani“

Dunajska cesta št. 19 — v Medjatovi hiši v pritličju — Dunajska cesta št. 19

sprejema:
 1. zavarovanja vsakovrstnih posloplj, premečnin in pridelkov
 proti požarni škodi;
 2. zavarovanja zvonov proti poškodbli in
 3. zavarovanja za nižjeavstrijsko deželno zavarovalnico na
 Dunaji za življenje in nezgode.
 Pojasnila daje in vsprejema ponudbe ravnateljstvo zavarovalnice ter postreže
 na željo tudi s preglednicami in ceniki.

Ta edina slovenska zavarovalnica sprejema zavarovanja pod tako
 ugodnimi pogoji, da se lahko meri z vsako drugo zavarovalnico.
 V krajih, kjer se ni stalnih poverjenikov, se proti proviziji nastavljajo spo-
 štovane osebe za ta zaupni posel.
 Postavno vloženi ustanovni zaklad jamči zavarovancem popolno varnost.
Edina domača zavarovalnica! Svoji k svojim!

Glavno poverjeništvó za Trst, Goriško in Jstro pri g. Drag. Starec na Proseku pri Trstu